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26. märtsil toimus maakondlik teatripäev Rõngus, kus osales 
ka Nõo Põhikooli vanema astme näitering etendusega „Kujuta 
ette, kui…“. Kolme etenduse seast valiti just nimelt see etendus 
parimaks ning meie näitering pääses ka edasi esindama Tartu 
maakonda vabariiklikule teatrifestivalile, mis toimub 16.–17. 
aprillil Põltsamaal.

Etendus „Kujuta ette, kui…“ on näiteringi ühislooming. Lugu 
ise sai alguse väikesest ideest, mis iga näiteringi tunniga arenes 
üha enam, sest mõtteid tuli kogu aeg juurde. Etendus räägib ühest 
teismelisest noormehest Ukust ja tema mõtetest. Nimelt meeldib 
Ukule esimest korda keegi tõsiselt. Teda painavad mõtted sellest, 
kuidas anda tüdrukule märku oma tunnetest. Tal on hirm teha 
ennast naerualuseks…

Vanema astme näiteringi seltskond on väike, kuid selle eest 
väga tubli. Sinna kuuluvad: Kaisa Kattai, Kati Lahtmets, Helen 
Naudi, Karina Kivikas, Anette Zukker, Anu Korela, Andres 
Saetalu, Laura Elisabeth Konsand, Patricia Katarina Koidu, Karl 
Joonas, Raido Tehvand (helitehnik).

NEVEL TOSSO ,
huvijuht ja näiteringi juhendaja

Maakondliku teatripäeva 
parim etendus oli 
Nõo Põhikooli näiteringi 
„Kujuta ette, kui...”

Parima etenduse tiitli võitnud Nõo Põhikooli näitering maa-
kondlikul teatripäeval Rõngus.

Hetk etendusest “Kujuta ette, kui...”

Aasta 2010 on Ühinenud Rahvaste Organisatsiooni poolt 
kuulutatud rahvusvaheliseks bioloogilise mitmekesisuse ehk 
elurikkuse aastaks. See on aasta, kus inimesi kutsutakse üles 
väärtustama elurikkust ning aitama kaasa selle säilimisele. Säili-
tamise all peetakse silmas ka mõistlikku loodusvarade tarbimist 
ja olmejäätmete sorteerimist.

Nõo Põhikoolis on Keskkonnainvesteeringute Keskuse toel 
toodud lavale keskkonnateemaline etendus „Adalbert teeb ilma“. 

Jaanus Pärnpuu (Adalbert), Tarmo Roos (Linnavaim) ja Aigi Pall (Maaema) etenduses „Adalbert teeb ilma“

Keskkonnateemaline etendus „Adalbert teeb ilma“
Kindla ja tugeva süžeega etenduses käsitletakse aktuaalseid tar-
bimisprobleeme — vee ja elektri säästlikku ja mõistlikku kasu-
tamist, olmeprügi sorteerimist, asjade ringlusesse saatmist ning 
loodusvarade säästmist.

Ligi 45 minutit kestvas etenduses osaleb 3 näitlejat, kes kõik 
need asjad läbi mängu ja laulude n.ö puust ja punaselt ette näi-
tavad ning õige tarbimise vaatajale ära seletavad. Lugu räägib 
ühest poisist Adalbertist, kes armastas raisata loodusvarasid ning 
saastata keskkonda. Tema juurde tulid Linnavaim, kes õnnitles 
teda raiskamise eest, ja Maaema, kes õpetas Adalberti mitte nii 
palju raiskama.

Kuigi etendus oli suunatud 1–6. klassidele, oleks see laste-
etendus kindlasti sobinud ka vanematele õpilastele ja täiskasva-
nutele. Näited olid täiesti reaalsed ja väga mõtlemapanevad.

Lihtne näide etendusest — hammaste pesemine ja vee tar-
bimine. Me peseme hambaid 2 korda päevas. Inimene keerab 
kraani lahti, teeb hambaharja märjaks ning paneb hambapasta 
harjale ja asub pesema. Samal ajal vesi jookseb. Kogu pesu võtab 
aega paar minutit, kuid selle aja jooksul vesi ju jookseb. Kraan 
keeratakse kinni alles siis, kui hambad pestud ja hambahari lopu-
tatud. Selle paari minuti jooksul voolab kraanist ligi 20 liitrit vett 
tühja. Ja nii kaks korda päevas, seega 2 x 20 liitrit on kokku ju 40 
liitrit. Me raiskame päevas lihtsalt 40 liitrit vett tühja. 

Etendusest tuli välja ideaalne ja õige variant — inimene teeb 
hambaharja märjaks, keerab kraani kinni ning teeb oma pesemis-
toimetused ära. Ja alles siis keerab taas kraani lahti ning loputab 
suu ja harja. Vett kulub ligi 3 liitrit kogu toimetusele. Selle kor-
rutame kahega ning päevane veekulu hambapesule on 6 liitrit. 
On ju erinev tulemus?

Selliseid häid näiteid, mis panevad väga mõtlema, oli ka veel 
prügi sorteerimisest ja elektri kasutamisest.

Pärast etendust oli õpilaste seas tihe arutelu, kes kuidas mi-
dagi teeb ja toimetab kodus. Kes tunnistas ausalt, et teeb kõike 
valesti ning kes oli enda üle uhke, et teeb kõike õigesti. Laste taga-
siside oli ülimalt positiivne ning sama kehtis ka õpetajate puhul.

Lõpetuseks tahan öelda, et hoiame keskkonda, kus me elame, 
sest ainult nii me tunneme sellest rõõmu!

Päikselist kevadet kõigile!

NEVEL TOSSO ,
Nõo Põhikooli huvijuhtAdalbert (Jaanus Pärnpuu) teeb ilma...

VÄLJAANDJAD: VALLAVOLIKOGU JA VALLAVALITSUS

NÕO VALD
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Ülevaade vallavalitsuse istungitest

01. märtsil
— otsustati väljastada ehitusluba Vissi külas asuvale Vapramäe 

loodusmaja katastriüksusele loodusmaja püstitamiseks;
— otsustati väljastada ehitusluba Tõravere alevikus Observa-

tooriumi tn 1 / Torni tn 6 asuval kinnisasjal ehitise (peahoone) 
laiendamiseks;

— otsustati väljastada kirjalik nõusolek Luke külas asuvale 
Lombi kinnistule majapidamisabihoone (aiamaja-grillmaja) püs-
titamiseks.

08. märtsil
— anti välja vaid sotsiaaltöö valdkonda reguleerivaid korral-

dusi.

15. märtsil
— otsustati lugeda kuni 01. juunini 2011 korraldatud jäätme-

veoga mitteliitunuks 3 majapidamist Voika, Unipiha ja Nõgiaru 
külas;

— otsustati muuta vallavalitsuse 14.07.2008 korraldusega 
nr 244 moodustatud Hajaasustuse veeprogrammi hindamise 
komisjoni koosseisu, nimetades M. Kruuse asemel komisjoni 
liikmeks T. Saar;

— väljastati projekteerimistingimused Nõo alevikus Voika tn 
18a tootmishoone laiendamiseks;

— väljastati ehitusluba Tamsa alajaama piirkonna pinge-
probleemi lahendamiseks vajaliku elektripaigaldise püstitami-
seks Tamsa ja Enno külades;

— väljastati kasutusluba Nõo alevikus püstitatud elektri-
paigaldisele kasutamiseks elektrijaotusvõrguna;

— otsustati võtta vastu ja lubada avalikule väljapanekule 
Omandi OÜ Arhitektuuribüroo Projekt O2 poolt koostatud Nõo 
alevikus asuva Kaasiku kinnistu detailplaneering;

— otsustati määrata Illi külas asuva elamu aluse ja selle tee-
nindamiseks vajaliku maa suuruseks 0,4 ha.

22. märtsil
— otsustati määrata Luke külas asuvale munitsipaaloman-

disse antud katastriüksusele nimeks/lähiaadressiks Luke spordi-
väljak ja sihtotstarbeks üldkasutatav maa;

— otsustati väljastada ehitusluba Nõgiaru külas asuvale Met-
sasopi kinnistule majapidamishoone püstitamiseks;

— otsustati väljastada ehitusluba Altmäe külas asuvale Täkko 
kinnistule üksikelamu püstitamiseks;

— otsustati väljastada kasutusluba Luke külas asuvale Haldja 
kinnistule püstitatud puurkaevule kasutamiseks kaevuna;

— otsustati lugeda kuni 01. juunini 2011 korraldatud jäätme-
veoga mitteliitunuks kinnistu Luke külas.

29. märtsil
— otsustati kinnitada MM poolt Hajaasustuse veeprogrammi 

raames esitatud aruanne koos kuludokumentidega ja maksta väl-
ja toetuse viimane osa;

— otsustati lugeda Metsasopi katastriüksusel õuemaaks 0,3 
ha senisest haritava maa kõlvikust ja maksustada see vastavalt 
2001. aasta maa korralise hindamise tulemustele;

— otsustati väljastada kasutusluba Vissi külas püstitatud 
elektripaigaldisele (Hommiku 5 liitumisühendus);

— otsustati väljastada kasutusluba Nõo alevikus Kivi tn 2a 
püstitatud ehitisele (Kivi tn puurkaev-pumpla);

— otsustati väljastada kasutusluba Nõo alevikus Lao tn 1c 
püstitatud ehitisele (Lao tn puurkaev-pumpla).

Lisaks eeltoodule olid märtsikuu vallavalitsuse istungitel 
arutlusel sotsiaaltöö valdkonda kuuluvad küsimused ning tegel-
di mitmete teiste vallavalitsuse pädevusse kuuluvate valdkon-
dadega, nagu jäätmemajandus, teede hooldus, erateede avaliku 
kasutamise küsimused, valmistati ette materjale volikogu komis-
jonides läbitöötamiseks ja volikogu istungi materjale. Muutmisel 
on toimetulekutoetuste maksmise kord, toimetulekutoetuse ar-
vestamisel alalise eluaseme alaliste kulude piirmäärad ja laste 
lasteaedadesse vastuvõtmise korrad. Korraldati lumesulamisest 
tuleneva liigvee ärajuhtimist, millesse kaasati ka vabatahtlikud 
pritsumehed.

Avalikustamisele kuuluvad vallavalitsuse korraldused ja 
määrused ning vallavalitsuse istungite protokollid on avatavad 
Nõo valla veebilehe aadressil: www.nvv.ee Dokumendiregistri 
alt.

Ülevaate koostas 
vallasekretär AIRA LAUL

vallavalitsuses vallavolikogus
Nõo Vallavolikogu järje-

kordne istung toimus 18. 
märtsil.

Kõigepealt muudeti sot-
siaaltoetuste maksmise korda. 
See vajadus tulenes eelarve 
menetlemise protsessis tehtud 
muudatusest sünnitoetuse ja 
represseeritutele maamaksu 
toetuse maksmisel. Nimelt 
otsustati siis, et sünnitoetus 
makstakse välja edaspidi ka-
hes osas — pool toetusest lapse 
sündimisel ja teine pool pärast 
tema üheaastaseks saamist. 
Sünnitoetuse suurust ei muu-
detud, see on jätkuvalt 4000 
krooni. Represseeritute maa-
maksu toetus saab nüüd olla 
maksimaalselt 300 krooni.

Planeerimisseaduse koha-
selt tuleb volikogul kuue kuu 
jooksul pärast kohalike oma-
valitsuste korralisi valimisi üle 
vaadata kehtivad üldplaneerin-
gud ja esitada ülevaatamise 
tulemused maavanemale. Nõo 
valla üldplaneering kehtestati 

2006. aastal. Nii eelnevalt toi-
munud arengukomisjoni koos-
olekul kui ka volikogu istungil 
jõuti üksmeelse seisukohani, 
et Nõo valla areng on toimu-
nud vastavalt üldplaneeringus 
kavandatule ning selle muut-
miseks vajadust ei ole. Selle-
ga loeti valla üldplaneering 
ülevaadatuks ning otsustati 
jätkata selles määratletud aren-
gueesmärkide täitmisega.

Edasi oli päevakorras Vissi
külas asuva Niidu detailpla-
neeringu kehtestamine. Niidu 
kinnistu asub rohekoridoris
ning uuele hoonestusele pa-
rima võimaliku asukoha leid-
miseks tuli koostada detail-
planeering. Selles sisaldus 
ettepanek kinnistu jagamiseks 
kaheks katastriüksuseks. Kuna 
detailplaneering oli saanud va-
jalikud kooskõlastused ning 
avalikul väljapanekul selle la-
henduse kohta vastuväiteid 
ei esitatud, otsustas volikogu 
Niidu detailplaneeringu keh-
testada.

Neljandas päevakorra-
punktis otsustati taotleda mu-
nitsipaalomandisse Illi külas 
asuva vallale kuuluva elamu 
juures asuv maa.

Järgnevas tegeles volikogu 
valla lasteaedade temaatikaga. 
Kolm meie lasteasutust olid 
esitanud volikogule kinnita-
miseks oma põhimääruse ja 
kaks veel lisaks arengukava. 
Toetudes arengukomisjoni ja 
vallavalituse seisukohtadele, 
kinnitas volikogu Nõgiaru 
lasteaia põhimääruse ja aren-
gukava aastateks 2010–2015, 
Tõravere lasteaia põhimääruse 
ja arengukava tegevuskava 
aastateks 2010–2013 ning Luke 
lasteaia põhimääruse.

Viimases päevakorrapunk-
tis arutati veebruaristungil 
alustatud teemat volikoguliik-
metele tasu maksmise osas. 

Pärast põhjalikku diskussiooni 
otsustati varasemaga võrreldes 
lihtsama (ja kokkuhoidlikuma) 
korra kasuks. Kõigi volikogu-
liikmete tasu vähenes mullu-
sega võrreldes vähemalt 15% 
võrra. Volikogu esimehe kuu-
tasu on nüüd 3910 krooni ja 
aseesimehel 637 krooni, komis-
joni esimehed saavad 380 kroo-
ni ja volikogu ülejäänud liik-
med 300 krooni kuus.

Lõpetuseks andis vallava-
nem ülevaate kahe istungi va-
helisel perioodil tehtust ja esile 
kerkinud tõsisematest prob-
leemidest ning vastas esitatud 
küsimustele.

Nõo valla volikogu järgmi-
ne istung toimub 22. aprillil.

JAANUS JÄRVEOJA ,
Nõo Vallavolikogu 

esimees

Nõo Vallavalitsuse 
telefonid ja vastuvõtuajad

Kantselei                        513 9123     Maaosakonna juhataja  745 5504
Kantselei, vallavanem    745 5108     Maaosakond                  745 5434
Vallasekretär                  745 5303     Keskkonnaosakond       745 5332
Elanikeregister               745 5335     Pearaamatupidaja         745 5002
Sotsiaalosakonna juhataja  745 5475     Raamatupidamine
Sotsiaalosakond             745 5004                          745 5360, 745 5003

Vastuvõtuajad: T kl 9–12 ja 13–16; R kl 9–12

Vallavolikogu esimehe vastuvõtuaeg
teisipäeval kl 15.15–16.00 vallamajas.

Eelneval kokkuleppel võtab esimees tööpäevadel 
kodanikke vastu ka Nõo koolimajas.

18. märtsil tegi Vabariigi 
Valitsus kauaoodatud ning 
väga tähtsa otsuse — eraldati 
70 miljonit krooni Nõo Reaal-
gümnaasiumi hoonete reno-
veerimiseks. Loomulikult ei tu-
lene sellest ehitustegevuse ko-
hene alustamine, kuid eeltööd 
algavad kindlasti käesoleval 
aastal. Täpsem oleks öelda, et 
on juba alanud.

25. märtsil kohtusid Nõos 
Haridusministeeriumi, Riigi 
Kinnisvara AS (kes hakkab ehi-
tamist korraldama), Nõo valla 
ja kooli esindajad, et visanda 
tegevuste esialgne nägemus ja 
kaardistada võimalikud prob-
leemid.

Üks oluline aspekt antud 
protsessis on Nõo Põhikooli ja 
Nõo Reaalgümnaasiumi ühi-
ses kasutuses olevate pindade 
oluline vähendamine. Ilmselt 
ei ole otstarbekas planeerida 
uut sööklat ja aulat. Ka raa-
matukogu ühiskasutus oleks 
mõistlik, sest see pakuks mõ-
lema kooli õpilastele laiemaid 
võimalusi (küll aga peavad 
lugemissaalid olema eraldi).
Õppetöö osas aga tuleb saa-
vutada olukord, kus see toi-
mub reaalselt eraldatud hoo-
netes või hooneosades. See 

on vajalik nii õppetöö parema 
organiseerimise kui ka majan-
duskulude selgema jagamise 
eesmärgil.

Nõo vald on kindlal seisu-
kohal, et jätkuvalt ollakse hu-
vitatud niinimetatud „suure 
maja” põhikooli kasutusse 
minekust. See aga eeldab güm-
naasiumile uue õppehoone 
ehitamist (nagu ka 2006. aasta 
plaanides oli). Ministeeriumi 
esindaja jäi selles osas pisut 
kõhklevale seisukohale, kuna 
nende esialgne arvestus nägi 
ette kogu põhikooli kolimist 
algklasside majja ning hoone 
renoveerimist gümnaasiumi 
tarbeks. Rohkem kui 400 õpila-
se mahutamine küllalt väik-
sesse majja tekitaks aga põhi-
koolile tõsiseid raskusi kaas-
aegsete tingimuste loomisel. 
Selle maja võimalikud laiendu-
sed annaksid juurde küll klas-
siruume, kuid õpetajate töö-
ruume ja vahetundide veetmise 
ruumi jääb selgelt väheks.

Probleemi lahendamisel tu-
leb arvestada ka rahalist aspek-
ti. Uue hoone ehitamine läheb 
siiski kallimaks kui vana reno-
veerimine. Samas oleks siis 
ehitusperioodil märksa lihtsam 
korraldada õppetööd!

Vabariigi Valitsus eraldas Nõo Reaalgümnaasiumi
hoonete renoveerimiseks 70 miljonit krooni

Nõo Reaalgümnaasiumi 1963. aastal valminud hoone

Kaalumisel on ka variant, 
kus I korrus jääb ühiskasutusse 
(raamatukogu) ning maja üle-
jäänud osast 2/3 läheks valla-
le, 1/3 gümnaasiumile ja vaja-
dustest lähtuvalt planeeritakse 
gümnaasiumile juurdeehitus.

Nõo valla jaoks seondub
kogu see protsess veel pere-
arstikeskuse teemaga. Kuna 
ühiselamus on kohtadest te-
rav puudus, siis tulevikus 
vallakodanik arstiteenust har-
jumuspärasest kohast ei saa. 
Hetkel on kõige reaalsem, et 
perearstide ruumid hakkavad 
paiknema vallamajas.

14. aprillil toimub Haridus-

ministeeriumi kantsleri ja Nõo 
Reaalgümnaasiumi nõukogu 
kohtumine. Kuna nõukogu 
koosseisu kuulub ka Nõo val-
lavanem, siis võib seda lugeda 
kolmepoolsete läbirääkimiste 
järgmiseks vooruks.

Kindlasti on igasugune la-
hendus Nõo kooli olukorda 
oluliselt parandava mõjuga, 
kuid tuleb leida kompromis-
sid ja lahendused, mis oleksid 
parimad kooli pikaajalist pers-
pektiivi silmas pidades.

JAANUS JÄRVEOJA .
Nõo Reaalgümnaasiumi 

direktor

Taotleda saab Nõo vallas hajaasustuspiirkondades asuvate 
majapidamiste jaoks toetust kaevude ja joogiveetorustike ehi-
tamiseks ja rekonstrueerimiseks ning kaevude varustamiseks 
vajalike tehniliste seadmetega.

Toetust saavad taotleda füüsilised isikud, mittetulundus-
ühingud ja sihtasutused.

Toetatavate tegevuste ja abikõlblike kulude loetelu ning taot-
lemise tingimused koos taotlusvormiga leiate Nõo valla kodu-
lehelt www.nvv.ee ja Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuse 
(EAS) kodulehelt www.eas.ee.

Nõuetele vastavaid taotlusi võtab vastu Nõo Vallavalitsus 
(Nõo, Voika tn 23) kuni 28. mai 2010.

Hajaasustuse veeprogrammi infopäev toimub Nõo Valla-
valituse (Nõo, Voika tn 23) istungite ruumis (nr 210) 28. april-
lil 2010 kell 16.00.

Täiendavat informatsiooni programmi ja taotlemis-
tingimuste osas saab Nõo Vallavalitsusest, tel 745 5332 või 
sven@nvv.ee

SVEN TARTO ,
keskkonnaosakonna juhataja

6. MAIL TOIMUB 
SUURJÄÄTMETE KOGUMINE

Nõo Vallavalitsus teatab, et 6. mail  on võimalus tasu-
ta ära anda suurjäätmeid (vana mööbel, madratsid, wc-
potid, kraanikausid jne).

Konteiner asub Nõos jäätmejaama juures. Konteine-
risse ei tohi panna ohtlikke jäätmeid (akud, patareid, 
kemikaalid, autoosad), elektroonikajäätmeid (televiisor, 
külmkapp jne), autorehve ega ehitusprahti (telliskivid, 
eterniit jne).

Hajaasustuse veeprogrammi
taotlusvoor avatud

Kuni 30. aprillini saab registreeruda 
SUUREMÕÕTMELISTE 

ELEKTROONIKAJÄÄTMETE
kogumisringile

Nõo Vallavalitsus teatab, et taas on sarnaselt eelmis-
tele aastatele võimalik ära anda suuremõõtmelisi elek-
troonikajäätmeid (vana külmkapp, teler, pesumasin, pliit 
vms).

Oma soovist palun teada anda vallavalitsusele (e-post 
tuuli@nvv.ee, telefon: 745 5332) hiljemalt 30. aprilliks.  
Palume teatada esemete loetelu, asukoht ja tellija kontakt-
telefon. Elektroonikajäätmetele tullakse järele kohapeale. 
Veopäev teatatakse tellijale ette.

Ise saab elektroonikaromusid tuua OÜ NRTK tanklas 
asuvasse merekonteinerisse.

Alanud on puurkaevude rajamise tellimuste uus hooaeg!

BALTI  PUURKAEV
pakub teile kaevude puurimist, projekteerimist, 
kaevude pesu, pumpade müüki ja paigaldust.

Info tel 521 7415 ja 504 2999, www.baltipuurkaev.ee
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Luke Farmi sinihallitusjuustud 
nüüd müügil ka Tallinki laevadel
2. aprillil läks Tallinki 

kaubandusketi poole teele esi-
mene saadetis sinihallitus-
juustutooteid OÜ-lt Luke Far-
mimeierei.

Luke Farmimeierei pere-
mees Aigar Brett on edenda-
nud sinihallitusjuustu toot-
mist väikeettevõtjana juba viis 
aastat. Tunnustus saadi 2004. 
aasta novembris.

Nüüdseks on juurutatud 36 
nimetust erinevat juustutoo-
det. Kauplemine käib ligikaudu 
80 erinevas kaupluses, mille 
juures kõik operatsioonid ala-
tes läbirääkimistest kuni logis-
tiliste lahendusteni on Aigar 
Breti enda kanda.

Aigar Brett! Kuidas teie 
• rmal õnnestus Tallinki kau-
bandusketti pääseda?

Tegelikult üritasime juba 
kolm aastat. Kõik kulges n.ö 
isiklike kontaktide pinnal. Esi-
mene partii — sinihallitusjuust 
ja sinihallitusjuust tšilliga — 
on pigem sümboolne ja ko-
guseliselt mitte eriti märkimis-
väärne. Nüüd jääme ootama ta-
gasisidet. Kui degustatsioonid 
osutuvad edukateks ja reisi-
jatel-ostjatel huvi jagub, saame 
rääkida edasistest plaanidest.

Kindlasti on laevadel asu-
vad marketid tohutu kauba-
pinna ja -valikuga. Selles kire-
vuses on raske oma toodet 
eksponeerida. Samas on aga 
ka reisijate ostusoovid märksa 
aktiivsemad ja see annab või-
maluse kaupa ka aktiivsemalt 
müüa.

Milliseid edasimineku-
plaane olete veel kavanda-
nud?

Peab ütlema, et liigne too-
dete rohkus toob suure töö-
koormuse. Peab jõudma palju-
sid asju ühekorraga. Rahuli-
kum oleks toota paari nime-
tust, aga seda juba oluliselt 
suuremas mahus. Minu kui 
väiketootja unistus on, et saaks 
süvenenult keskenduda oma 
tootmise rentaablusele ja piisa-
vale käibele.

Muretsesime endile uue 
juustukatla, mis mahutab 6,6 
tonni piima praeguse 1,5-ton-
nise kõrvale. Selle tarvis on 
nüüd uus hoone vaja püsti 
panna.

Oleme seega tõesti valmis 
oma toodangumahtusid suu-
rendama.

Läbirääkimised käivad nii 
Venemaa (Sankt-Peterburg) 
kui Soome turu suunal ja seda 
läbirääkijaid üpris tõsiselt võe-
taval kombel.

Palju väikeettevõtjad on 
jäänud masule jalgu ja pida-
nud lõpetama. Teie peate aga 
optimistlikult tulevikuplaa-
ne. Mis Sulle jõudu annab?

Ega mul suurt valikuid 
ei ole, muidu võin mina ka 
masule jalgu jääda.

Jõudu annab praeguseks 
kättetrügitud koht juustu-
sõprade toidulaual ja arusaam, 
et müügimahu tõusu vajadus 
on oluliseks eelduseks, et enda 
tööpäevad ja elurütm normaal-
mõõtu saada.

Veel arvan ma, et väga olu-
line, võibolla isegi missiooni-
küsimus on see, et meil viiekesi 
— Nopri, Saida, Pajumäe, Esko 
ja Luke Farmimeierei — esi-
meste tunnustatud talumeie-
reidena lihtsalt ei sobigi lõ-
petada. See pööraks pea peale 
ka minu hinnangul 40–50 ta-
lumeierei alustamise mõtteid 
mõlgutava tegelase plaanid. 
Loodan siiralt, et me saame 
hakkama ning mõne aasta pä-
rast on meid kordades roh-
kem.

Mis on Luke Farmimeierei 
tugevus? See on meie väga tub-
li tootmisüksus juusturuumis! 
(Naerab.) Ma pole juba kaks 
aastat pidanud iga juustuteo 
puhul sinna oma jalga tõstma! 
Eelkõige juustumeister, kolme-
kümneaastase juustumeistri 
staažiga Koidu Hütter ja tema 
töökad abilised Helve Raud-
sepp ja praegu kätt prooviv 
Silvi Liblik.

Veel pean väga oluliseks 
toredaid ja harivaid kontakte 
oma ala — st väikemeiereide 
— juhtide vahel.

Lukel on paari viimase 
aasta jooksul toimunud mitu 
õppepäeva lausa rahvusvahe-
liselt tunnustatud juustumeist-
rite juhendamisel. Nii on siin 
esinenud 2009. aastal Michel 
Lepage Prantsusmaalt ning 
2008. ja 2007. aastal Stefan Lind 
Rootsist.

Väga harivad on olnud ka 

iga-aastased õppereisid küll 
Prantsusmaale, Rootsi, Saksa-
maale jne, kus on kogetud 
palju omanäolist, millest oleks 
võimalik kodus eeskuju võtta. 
Reisid ja õppepäevad oleme 
saanud läbi viia Eurorahade 
toel. Eesti Piimakäitlemistalu-
de Liit läbi oma liikmete on 
pidanud panustama omaosa-
lusena vaid 10–15%.

Õppepäevade ja -reiside 
raames olen sõbrunenud palju-
de ettevõtlike tegijatega meie 
n.ö juustuklubist — Nopri ta-
lumeierei peremees Tiit Niilo, 
Pajumäe talu meierei peremees 
Arvo Veidenberg, Saidafarmi 
meierei peremees Juhan Särga-
va ning Metsavenna talu pere-
mees Meelis Mõttus ja Piisoni 
Salooni peremees Hillar Pulk, 
kes on Eesti kõige suuremate 
mahekarjade omanikud —, 
kellel on alati tohutult koge-
musi ja ideesid jagada.

Enesetäiendamine ja kon-
taktide loomine on äris määra-
va tähtsusega. Mida võid Sa 
öelda EAS-i ja üldse Euroopa 
toetusrahade saamise ja kasu-
tamise kohta?

Projektide kirjutamine on 
minu nõrk koht!

Oma kirevas toimetamises 
pole mul olnud mahti projek-
tidega seonduvasse süveneda.

Sa ei hooli toetustest?
Hirmsasti hoolin! Olen ise 

süüdi — ümberringi jagatakse 
vasakule-paremale putru ja 
mina ei ole suutnud lihtsalt 
oma lusikat üles leida!

Aga ma tahan selle vea 
parandada ja tõsiselt asja juur-
de asuda.

Aigar Brett ise on opti-
mist ja leiab, et optimismita ei 
saagi ju tulevikuplaane teha. 
Optimisti-pessimisti vahelise 
erinevuse toob ta välja läbi 
anekdoodi: „Pessimist ja opti-
mist kommenteerivad masu. 
Pessimist: „Elu on nii hull, et 
hullemaks enam minna ei saa-
gi.“ Optimist: „Saab ikka, miks 
ei saa?!...““

Edu siis " rmale Tallinki-
liinil ja et Luke Farmimeierei 
tooted järjest uusi juustusõpru 
võidaksid.

MILVI PENSA

Õppereisil Prantsusmaale sai näha-kuulda ka rahvusvaheliselt tunnustatud juustumeistrit 
Michel Lepage’i (vasakpoolsel pildil), kes 2009. aastal esines ka Lukel toimunud õppepäeval.

Päästeteenistuse soovitused kevadise
ohutuse tagamiseks
Kevadine suurpuhastus
korstnas

Päästeteenistus tuletab meel-
de, et saabuvad soojemad ilmad 
ja kevad on sobiv aeg mõelda 
korstnapühkimise ja küttesead-
mete hooldamise peale. Lõppev 
külm ja pikk talv on küttesead-
metele pannud suure koormuse, 
mistõttu tuleks oma kütteseade 
lasta asjatundjal kriitilise pilgu-
ga üle vaadata. Tuleohutuse ta-
gamiseks tuleb lisaks lõõride pu-
hastamisele kontrollida, et ahi ja 
korsten oleksid pragudeta ning 
tahmaluugid tihedalt suletud. 
Kevadel hooldatud kütteseadme 
ja puhastatud korstnaga on kind-
lasti sügisel algavale küttepe-
rioodile kindlam tunne vastu 
minna.

Tuleohutusalast nõu ja korst-
napühkijate kontakte saab küsida 
ka päästeala infotelefonilt 1524.

Õrn jää 
ei kanna inimest!

Kevadel võib jääkiht vee-
kogusid katta üsna pikalt, mis-
tõttu tekitab see tihti turvalise 
tunde jää peale minekuks, kuid 
tegelikult ei pruugi see inimest 
enam ei kanda. Kindlasti tuleb 
arvestada, et jää sulab veekogu 
piires ebaühtlaselt. Jää on alati 
õhem sildade juures, kõrkjate 
ümbruses ning allika- ja suu-
bumiskohtades. Kiiremini sulab 
jää vooluveekogudelt, järvedel 
ja tiikidel püsib jää kauem, kuid 
jääle minekul tuleb ikka äärmiselt 
ettevaatlik olla.

Külmal ajal juhtuvates vee-
õnnetustes ei ole alati uppumise 
põhjuseks vähene ujumisoskus, 
vaid just külm vesi, mis tegevus-
võime halvab.

Peale kalameeste pakub vee-
kogudel käimine huvi ja põne-

vust eelkõige lastele, kes ohtu-
sid reaalselt ei taju. Lapsevane-
matel palume keelata lastel 
jääle minek, selgitada neile jääle 
mineku ohtusid ning mitte jätta 
väikesi lapsi veekogude lähedu-
ses järelevalveta.

Lõkke tegemisel arvesta 
kõikide ohtudega!

Kevadised heakorratööd too-
vad alati endaga kaasa ka lõkke-
tegemise. Selleks, et lõkkest ei
saaks alguse kulupõleng, tuleb 
täpselt järgida tuleohutusnõu-
deid.

Lõket võib teha üksnes tuu-
levaikse ilmaga, tugeva tuulega 
lendavad sädemed kaugele ja 
tagajärjed võivad olla päris kar-
mid. Ohutuse tagamiseks peab 
lõkkease olema metsast vähe-
malt 30 meetrit ja hoonetest vä-
hemalt 15 meetrit eemal. Tuleb 
jälgida, et lõkkeaseme lähiümb-
ruses ei oleks kergesti süttivaid 
materjale või kulu ja kindlasti 
varuda endale käeulatusse esma-
sed kustutusvahendid (näiteks 
ämber veega või liivaga, märjad 
oksad). Pärast tuleb hoolitseda, 
et tulease saaks korralikult kus-
tutatud, kasutades selleks vett, 
mulda või liiva. Kodustest või 
väiksematest lõketest päästetee-
nistust teavitama ei pea.

Kulupõletamine 
on keelatud!

Kulupõletamine on keela-
tud tuleohtlikul ajal ehk lume 
sulamisest kuni sügisvihmade 
saabumiseni. Kulupõletamine 
on karistatav rahalise trahviga, 
millele lisandub tekitatud kesk-
konnakahju.

Tihti saab kulupõleng alguse 
järelevalveta jäetud lõkkest või 

ohutusnõuetele mittevastavast 
tule tegemisest. Hooletu tule-
tegemise eest vastutab küll tule 
süütaja, kuid selle tagajärjed või-
vad saatuslikuks saada kõigile 
ümbruskonna inimestele, looma-
dele, hoonetele ja loodusele. 
Päästekeskus soovitab jälgida, et 
naabrid kulu põletamise keelust 
ning tuleohutusnõuetest lõkke 
tegemisel kinni peavad, sest tule 
levik ei tunne maavalduste piire.

Abisaamisel on oluline
varakult avastatud 
õnnetus ja korras
juurdepääsuteed

Päästeteenistus on mures 
maapiirkonnas üksi elavate va-
nemate inimeste pärast.

Hajaasustusega piirkonnas 
avastatakse tulekahju liiga hilja 
ning traagilised tagajärjed on 
seepärast vältimatud. Päästetee-
nistus palub tähelepanuga suh-
tuda oma lähedastesse, tuttava-
tesse, naabritesse ning tuletada 
neile meelde suitsuanduri vaja-
likkust ja abistada vanemaid 
inimesi elu päästva seadme pai-
galdamisel.

Kui linnade ja suuremate 
asulate puhul on operatiivabi 
juurdepääs ja kohalejõudmine 
suhteliselt lihtne ja kiire, siis ääre-
maadele jäävate metsataludeni 
jõudmine võib olla raskendatud. 
Siinkohal tuletabki päästekeskus 
inimestele meelde ja paneb sü-
damele, et operatiivse abi efek-
tiivsus õnnetuse korral sõltub 
suurel määral juurdepääsuteede 
läbitavusest. Seetõttu on just 
maapiirkondades hea oma kodu 
juurdepääsu tee korras hoida.

ERKI REMMELKOOR ,
Lõuna-Eesti päästekeskuse
ennetustöö büroo juhataja

Natura 2000 alal asuva era-
metsamaa kohta antava toetuse 
eesmärk on kaasa aidata Natura 
2000 võrgustiku alal asuva era-
metsamaa säästvale kasutusele, 
kompenseerides erametsaoma-
nikele Natura 2000 metsaalade 
majandamisel saamata jäänud 
tulu. Taotlusdokumente võetak-
se vastu SA Erametsakeskus 
2.–21. maini, hilinenud taotluste 
vastuvõtmise aeg on 22. maist 
kuni 15. juunini, kuid sel juhul 
vähendatakse toetuse summat, 

mis taotlejal oleks olnud õigus 
saada, 1% võrra iga hilinenud 
tööpäeva kohta. Toetust võib 
taotleda vähemalt 0,3 hektari 
suuruse taotleja omandis oleva 
metsaala kohta, mis asub Natura 
2000 võrgustiku alal ja on kantud 
keskkonnaregistrisse. Taotlus tu-
leb esitada igal aastal uuesti!

Taotluse rahuldamise või 
taotluse rahuldamata jätmise 
otsuse teeb SA Erametsakeskus 
hiljemalt 30. aprilliks taotluse esi-
tamisele järgneval aastal. Taotle-

ja arveldusarvele maksab toetu-
se PRIA hiljemalt 30. juunil taot-
luse esitamisele järgneval aastal. 
Toetuse määr Natura 2000 pii-
ranguvööndis või hoiualal asu-
va ühe hektari metsaala kohta 
on 940 krooni aastas, sihtkait-
sevööndis 1720 krooni hektari 
kohta aastas.

Võtke ühendust metsanduse 
valdkonna konsulendiga,

VÄINO SUIGUSAAR
vaino.suigusaar@mail.ee
tel 505 0939

Natura 2000 taotluste vastuvõtt

Leader konverentsil LINC’2010 Austrias 
vahetati kogemusi ja sporditi
15.–17. märtsil toimus Kirch-

bergis Austrias rahvusvaheline 
Euroopa Leader konverents 
LINC’2010 „Networking of Euro-
pean Leader areas — Innovation 
in rural development“ („Euroopa 
Leader piirkondade võrgustumine 
— maaeluarengu innovatsioon“). 
LINC on Austria, Saksamaa, Eesti 
ja Soome Leader kohalike tegevus-
gruppide ja riiklike maaeluvõrgus-
tiku üksuste algatus. Üritusest on 
saamas iga-aastane Euroopa Lea-
der sündmus, kus kogemuste va-
hetamine on kombineeritud spor-
di- ja kulinaariaüritustega. 

LINC konverentsi korraldas 
Austria kohalik tegevusgrupp 
Hohe Salve koostöös Austria maa-
eluvõrgustiku üksusega. Oodatud 
olid 3-liikmelised meeskonnad 
Euroopa erinevatest Leader koha-
likest tegevusgruppidest. Kokku 
osales üritusel ca 150 inimest 12 
erinevast EL liikmesriigist.

Austrias toimunud LINC kon-
verentsil osalesid Tartumaa Aren-
dusseltsi esindajatena TAS-i tegev-
juht Kristiina Liimand ning TAS-i 
juhatuse esimees Viktor Muuli 
Luunja vallast ja juhatuse liikmed 
Kairi Kell (Haaslava vald), Niko-

Tartumaa Arendusseltsi esindajad LINC konverentsil Austrias. Va-
sakult: Lembit Toru, Viktor Muuli, Kristiina Liimand, Kairi Kell, Niko-
lai Männik, kükitab Priit Allas.

lai Männik (Tähtvere vald), Lem-
bit Toru (Nõo vald) ja Priit Allas 
(Tartu vald).

Konverentsi spordivõistlustel 
oli väga edukas Tartumaa Aren-
dusseltsi võistkond koosseisus 
Kairi Kell, Viktor Muuli ja Nikolai 
Männik, kes saavutas meeskondli-
kus arvestuses hõbedase tulemuse. 
Kairi Kell võitis kulla kelgutami-

ses, Viktor Muuli pronksi jää-
keeglis. Samuti tulid väga headele 
tulemustele Lembit Toru suurslaa-
lomis, Kristiina Liimand kelgu-
tamises, Nikolai Männik ja Priit 
Allas räätsajooksus.

2012. aastal toimub rahvusva-
heline Euroopa Leader konverents 
Eestis.                                       

                                           (NVL)

AVATUD  METSAOMANIKU  NÕUTUBA TARTUS  ALEKSANDRI tn 14
Eraldi sissepääs, parkla ja Turu tn poolt esimene uks.

E kl 9–17     T, N, R  kl 9–14     K kell 11–17

   Piret Arvi, tel 520 5853           Ülo Kuusik, tel 516 9682 Aadu Raudla, tel 524 8963
   Urmas Kittus, tel 504 1299    Tiit Matson, tel 522 8361 Väino Suigusaar, tel 505 0939
   Ülo Kriisa, tel 508 4016          Leonhard Niklus, tel 5373 5782

www.metsaareng.ee, www.eramets.ee

IGAL METSAOMANIKUL ON ÕIGUS SAADA TASUTA NÕU ATESTEERITUD 
METSAKONSULENDI KÄEST KUNI 15 TUNDI AASTAS.
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Nõo Põhikooli tublimad õpilased III veerandil
Viitele õppisid:
1.a
Tomas Iian Dunderdale, 

Elisabeth Eerme, Victoria Jür-
genson, Robin Kors, Elisabeth 
Rajasaar, Markus Vihtla

1.b
Georg-Avar Mundi, Helena 

Šults, Iris Kera, Kerda Blank, 
Kirke Hovintalo, Leandra 
Pruss, Maare Gloria Tšaškin, 
Maarja Lomakin, Tanel Pihlak, 
Toomas Trummal

2.a
Riinu-Liis Hellenurm, Joh-

hana Kristyna Laane, Laura 
Maria Meltsas, Eneli Mossin, 
Kristiina Vahemets, Kaarup 
Vares

2.b
Jaroslav Khatkin-Lang, 

Anna-Maria Lepisk, Jan Joonas 
Tuuling, Sandra-Ly Öebius

3.a
Kaisa Hanko, Getrin Kau-

ber, Kristo Korela, Maarja 
Leedjärv, Emma Tolmats, Sas-
kia Täpsi

3.b
Kärt Käämbre, Patrick Liik, 

Jürgen Smidt

3.c
Kärt Kruusa, Lisbeth Olesk, 

Egeli Raudmäe, Kadi Sammul, 
Christina Värno

4.a
Remi Kõivik, Ott Männik, 

Ingemari Randaru, Robert 
Trummal

4.b
Marite Ainso, Robert Joo-

nas, Karin Kruuse, Säde-Lee 
Räst, Triin Timm

5.a
Uku Kull, Doris Käämbre, 

Helen Lepisk, Rahel Repkin

5.b
Helliki Kasvandik, Helen 

Kärena Kuusik, Kairi Oona, 
Martin Vasar

6.a
Sven Erik Kalberg

6.b
Kadre Lahtmets

7.a
Melanie Olesk

7.b
Fred Vahtel

Neljadele-viitele õppisid:
1.a
Mihkel Brett, Kätlin Ilves, 

Henri-Reiner Juhkam, Cris-
Robin Kadastik, Gert Kauber, 
Kermo Korela, Erelin Nurk, 
Karel Otti, Andero Pallase, 
Sandra Põlluäär, Henri Rüga, 
Taner Salmann, Markus Siht, 
Kelly Tennosaar, Vanessa Vah-
tel, Lisanne Visnapuu

1.b
Elisabet Allikas, Kertu 

Blank, Mario-Gregor Kakko, 
Ants-Markus Kasvandik, Alar 
Kotkas, Erko Kriisa, Rainer 
Kull, Liisi Lillevald, Jarelin 
Melser, Annaliisa Tohu

2.a
Sten Koger, Kevin Narusk, 

Solveig Paju, Mark Oskar Rei-
no, Kädi-Liis Räst, Marelle 
Sepp, Karl Viia

2.b
Aron Allas, Enrico Fortu-

na-Juks, Kaisa-Maris Hagel, 
Markus Heidemann, Kirke 
Karolin Heiter, Diandra Kal-
laste, Diane Kallaste, Nikita 
Karasjov, Doris Anete Praakle, 
Käroly Raudsepp, Olar Vool

3.a
Melvin Kriisa, Agnes Pent-

sa

3.b
Merlyn Leigh Dunderdale, 

Tiina Jääts, Laura Laikask, Al-
bert Mark Maks, Ornella Mun-
di, Marleen Mälk, Sten Sui-
gusaar, Hain Särg, Risto Voor

3.c
Liis Hütter, Sander Jaska, 

Laura Liis Kukk, Tauri Laur, 
Kasandra Pahva, Kender Pal-
lase, Everiin Posti

4.a
Anete Allekõrs, Anti Bie-

dermann, Taavi Koppel, Kerli 
Kuus, Hedi Laos, Markus 
Lokk, Piret Loorits, Marcus 
Lõo, Kai-Liis Oja

4.b
Liis Allikas, Carl-Robert 

Kadastik, Kirke Mähar, Romet 
Pastak, Marko Sarapson, Tar-
vo Timm, Ramiid Vahemets, 
Sander Üllim

5.a
Aleksandra Alas, Andris 

Altsaar, Erik Goldin, Inger Reti 
Ivanov, Merilin-Grete Kakko, 
Johanna Eliise Kaskema, Ran-
del Pastak, Sander Põhjala, Jas-
per August Tootsi

5.b
Kaia Liisa Lillevald, Rauno 

Lomakin, Kati-Kreet Marran, 
Madli Matt, Henrik Ots, Sandra 
Pala, Sander Rosenthal, Albert 
Tamm, Mikk Eenok Tšaškin

6.a
Ants Adamson, Anu Adam-

son, Mark Bulak, Karl Jääts, 
Eva Maria Konsand, Veronika 
Lehesaar, Kerlin Lehtla, Siim 
Oja, Elsa Tamm, Veronika Va-
hemets

6.b
Maarja Abel, Kristin Kuu-

ba, Helina Rüütel

7.a
Carmen Klein, Neti Kukk, 

Hanna Laas, Kevin Sillaste

7.b
Anu Korela, Sander Kriisa, 

Mikk Kull, Stevin Lilla, Kar-
men Lokk, Ragne Suvinõmm, 
Helli-Tiiu Särg, Anette Zukker, 
Sander Visnapuu

8.a
Erik Leedjärv, Liisa Lepisk, 

Märt Oona, Siim Sammul

8.b
Sander Häng, Patricia Kata-

rina Koidu, Laura Liisa Leosk, 
Kadri Mustjõgi, Karl Mustjõgi, 
Helbe-Laura Nikitkina, Triin 
Tari

9.a
Maret Abel, Triin Kaaver, 

Kaisa Kattai, Helen Naudi, Silja 
Olesk, Anna-Maria Vahimets, 
Kristin Värno

9.b
Alvar Annuk, Kristi Kee-

dus, Kerli Kuningas, Katre 
Kuusik, Kati Lahtmets, Signe 
Valdmäe

Lugemisaasta eesmärk — suunata meid 
kõiki avastama/taasavastama 
raamatumaailma saladusi
Nõo koolis — nii põhikoo-

lis kui gümnaasiumis — on 
lugemisaasta väljakuulutamist 
igati põhjendatuks peetud ja 
kõikvõimalikke üritusi, mis lap-
si raamatute juurde tooksid, on 
tihedalt toimunud kõikidele eri-
nevatele vanuseastmetele.

Nõo kooli raamatukogu 
juhataja Kaidi Rist  oli lahkelt 
nõus rääkima lugemisaasta 
plaanide elluviimisest ja jagama 
oma tähelepanekuid laste hu-
vist raamatute lugemise vastu.

Kas lugemisaastat võib pi-
dada järjekordseks kampaa-
niaürituseks?

Kindlasti mitte. Lugemine 
on hariv tegevus, laiendab olu-
liselt silmaringi, süvendab 
emotsionaalset maailma, aren-
dab mõtlemis- ja väljendusos-
kust, muudab inimese sisemaa-
ilma rikkamaks. Lugemisaasta 
kaudu on kõiki neid arendavaid 
momente võimalik rohkem 
süvendada ja näidata raamatu-
lugemise olulisust. Meil oli küll 
hiljuti raamatuaasta, aga raa-
matuaasta ja lugemisaasta va-
hel on sisuline vahe. Lugemis-
aasta puhul oleme tähelepanu 
koondatud just nimelt lugemi-
sele: ettelugemisele, grupis lu-
gemisele jms. Ettelugemise pu-
hul pannakse ju ülejäänud kuu-
lama. Nii oleme suutnud aren-
dada ka kuulamise ja kaasa-
mõtlemise oskust.

Kuidas on kulgenud lu-
gemisaasta ja kui aktiivselt on 
lapsed üritustel osalenud?

Lugemisaasta üritused 
moodustavad ühe osa kooli 
väga tihedast klassiväliste üri-
tuste hulgast. Raamatukogu on 
olnud siinkohal koordineerija 
ja abistaja rollis. Konkreetselt 
raamatukogu kaudu oleme pla-
neerinud lugemisaasta üritusi 
kõikidele erinevatele vanuse-
astmetele. Nendest üritustest 
osavõtt on lastele olnud vaba-
tahtlik.

Väga aktiivselt ja rohkear-
vuliselt on osalejaid olnud alg-
klassidest, tunduvalt vähem 
juba 5.–9. klassidest, mis on aga 
selgitatav suurema õppekoor-
musega ja tihedama ringidest 
osavõtuga. Sama peab ütlema 
ka gümnaasiumiõpilaste kohta.

Toimunud üritused on aga 
olnud väga emotsionaalsed ja 
lastes kindlasti huvi äratanud.

Lugemisaasta sissejuhatu-
seks tõi Jõuluvana juba jõulude 
ajal igale 1.–3. klassi õpilasele 
kingituseks raamatud — Ellen 
Niidu „Triinu ja Taavi lood“ ja 
Tiia Toometi „Lugemistund“.

Jaanuari alguses kuuluta-
sime välja järjehoidjate kon-
kursi. Klassiti oli osalejaid eri-
nevalt, kuid samas oli osalejaid 
palju. Parimaid pidasime mee-
les väikeste kingitustega.

Populaarseks on meil saa-

nud neljapäeviti pärast tunde 
toimuvad muinasjututunnid 
1.–2. klassi õpilastele, mida 
peame samuti juba alates jaa-
nuarist. Need tunnid toimuvad 
pikapäevarühma klassis ja sin-
na kogunevad lapsed, kes pea-
vad ootamisega oma aega para-
jaks tegema.

Muinasjutte loeme ette Hans 
Christian Anderseni muinasju-
tuajakirjast „Muinasjutuvestja“, 
mida on nüüdseks antud välja 
juba kuus osa.

Konkreetse ajakirjanumbri-
ga on kaasas ka DVD, kus 
peal just ajakirjas toodud mui-
nasjutu! lmid. Pärast lugemist 
vaatame ka sama muinasjutu 
järgi tehtud ! lmi. Järgmisi koh-
tumisi oodatakse juba pikisil-
mi.

Kolmapäeviti on meil põhi-
liselt 1. klassi õpilastele pärast 
tunde ettelugemistunnid, kus 
lapsed kuuldu põhjal hiljem 
joonistavad.

Veel oleme korraldanud te-
maatiliste luuletuste lugemist 
(talv, lumi, tuisk, emakeele-
nädal jms). Trükitud luuletuste 
juurde on lapsed joonistanud 
pildi ja sellistest lehtedest on 
valminud näitused.

Kindlasti toimuvad klassi-
des omad huvitavad üritused 
klassijuhatajate organiseerimi-
sel. Näiteks 2.b klassi juhataja 
Heli Leedjärv suunab oma õpila-
si lugema ajakirju „Täheke“ ja 
„Hea Laps“, mille põhjal hiljem 
klassis viktoriine korraldatakse.

Emakeelenädalal 5.–9. klas-
sidele pidid kõik klassid koosta-
ma kalendrid, kus igaks kuuks 
oli pakutud soovitusnimekiri 
lugemiseks. Õpilased käisid 
väga aktiivselt raamatukogus 
raamatuid uurimas. Kokku pa-
kuti 86 soovituslikku raamatut, 
esikohale aga kindlalt Oskar 
Lutsu „Kevadet“.

5.–9. klasside õpilased lae-
nutavad väga aktiivselt ajakirju 
„Eesti Loodus“ ja „Looduse-
sõber“, sest sellele vanuseast-
mele toimub ülekooliline loo-
dusalane viktoriin.

Gümnaasiumiõpilastel on 
juba süvendatud huvid. Kui-
das nemad lugemisaastaga lii-
tusid?

Gümnaasiumis on lugemis-
aasta eestvedajateks eesti keele 
õpetaja Heily Soosaar ja huvi-
juht Krista Bergmann ning tege-
vuskava on planeeritud aasta 
lõpuni.

Lugemisaasta avaüritusel 
valiti igast klassist patroon. 
Iga klass esitas ka vapi, millest 
koostati näitus. Väga omanäo-
line ja tehniliselt kõrgel tasemel 
oli ruumiliste installatsioonide 
näitus „Kirjandusest inspireeri-
tud“, kus anti edasi „Poku“ ja 
„Aabitsa“ ideid.

Veebruari alguses toimus 

internaadis ettelugemisöö, kus
vastavalt loosile iga klassi esin-
daja luges oma peatüki Andrus 
Kivirähki raamatust „Mees, kes 
teadis ussisõnu“ ja kus hiljem 
mängiti ussisõnade mängu.

Veel on korraldatud plakati/
foto näitus „Mida Sina loed?“

Emakeelenädalal toimus 
„Kalevipoja“ laulude etteluge-
mine.

Raamatukogus on kahel riiu-
lil väljas eriliste raamatute näi-
tus nende omanike vaatenur-
gast hinnatult.

Milliseid raamatuid lapsed 
üldse lugeda armastavad?

Sõbrapäeval vastati kõiki-
des põhikooli klassides klassi-
juhatajatundides küsimusele 
„Millist raamatut soovitad 
sõbrale?“ Kokku nimetati üldse 
185 raamatupealkirja. Suure-
matel on jätkuvalt populaarsed 
Harri Potteri sari ja ulmekad.

Nooremates klassides soo-
vitatakse sõpradel lugeda soo-
me autorite Sinikka Nopela 
& Tiina Nopela kahte sarja 
— „Risto Räppar“ (ilmunud 4 
raamatut) ning „Heinakübar ja 
viltsuss“ (6 raamatut).

Uusi raamatuid ilmub tege-
likult palju. Kõigega ei jõuagi ei 
lapsed ega ka õpetajad ega raa-
matukogutöötajad end kurssi 
viia. On väga oluline, et hea ja 
huvitav raamat või ajakiri õn-
nestuks sellest tohutust mitme-
kesisusest üles leida ja siis välja 
pakkuda.

Kahjuks on veel ka teine 
probleem. Uued raamatud on 
kallid ja ei koolid ega paljud 
lapsevanemad suuda neid osta. 
Eelkõige oleme kooliraamatu-
kokku püüdnud muretseda 
kohustusliku õppekirjanduse 
raamatuid, aga peab ütlema, 
et ka nende loetelu täieneb ja 
uueneb iga nelja aasta tagant 
vähemalt.

Kas lugemisaastast on ka-
su?

Ma loodan vähemalt (nae-
rab). Ükski asi pole koheselt 
käega katsutav.

On meeldiv tähelepanek, et 
need algklassilapsed, kes mui-
nasjututundides osalevad, käi-
vad juba sageli raamatukogus 
raamatuid sirvimas ja ka lae-
nutavad aktiivselt.

Kui iga laps pühendab oma 
päevas kasvõi pool tundi raa-
matu lugemisele või ajalehest/
ajakirjast informatsiooni am-
mutamisele, siis on see juba 
saavutus ja tema tee raamatute 
juurde on avatud.

Esmase huvi äratamine ongi 
kõige tähtsam. Edasine raama-
tupisik aga süüvib inimesesse 
juba ise, kui aga inimene ise 
selleks valmisolekut ilmutab.

Küsis 
MILVI PENSA

Konkursile esitatud järjehoidjadEmakeelenädalal tehtud kalen-
der

III õppeveerand on aeg, 
mil uued, septembrist kogutud 
teadmised-oskused hakkavad 
kinnistuma. See on aeg muusika-
koolide mõõduvõtmisteks, sest 
veel ei ole eksameid, kevadkont-
serte ega meelitavat päikest.

Suuremad konkursid toimu-
vad üle ühe aasta teatud pillirüh-
made kaupa. 2010. aasta oli löök-
pillide, akordioni ja keelpillide 
kord. Kavad on vabariiklikult 
valitud ning annavad ülevaate 
õpilase tehnilistest võimetest ja 
emotsionaalsest väljendusosku-
sest. Tiheda konkursisõela näi-
teks võib tuua viiuldajate ajaka-
va Tartu I Muusikakoolis, mis 
algas kell 12 päeval (eelnesid 
hommikused saaliproovid) ja 
lõppes hilistel õhtutundidel. Nii 
ei jõudnudki kaugemalt sõitjad 
oma tulemusi ära oodata ning 
tänud saadeti postiga.

Nõo Muusikakoolist osalesid 
viiuldajate keskmises rühmas 
Kadre Lahtmets ja Kerlin Lehtla 
(õpetaja Milvi Erm) ning kitar-
ri nooremas rühmas Karolina 
Lorenz (õpetaja Vaido Petser). 
Raske on suurtele muusikakoo-
lidele konkurentsi pakkuda, kuid 
õpilaste harjutusvaeva tasus ilus 
esinemine ja diplomiga äramär-
kimine. Komisjoni tähelepanu 
äratas ka viiuldajate klaverisaat-

III õppeveerand Nõo Muusikakoolis
ja, õpetaja Margit Keeman, kel-
lele saadeti vastav tänukiri.

Valga Muusikakool korral-
dab igal aastal rahvusvahelist 
klaveriansamblite festivali. Ke-
dagi küll ei reastata, kuid närvi-
pinge suure, muusikat tundva 
publiku ees on tagatud. Sellel
aastal pani ennast proovile  duett
Laura Liisa Leosk ja Melanie 
Olesk õpetaja Margit Keemani 
juhendamisel. Mäng õnnestus, 
rõõmustades nii esinejaid endid 
kui kuulajaid.

Käesoleva õppeaasta lõpp-
tulemused on veel ootamas, kuid 
kindlasti väärivad esiletõstmist 
needki muusikakooli õpilased, 
kel õnnestunud III veerandil õp-
pida vaid viitele.

I E klass: Kaisa Maris Hagel, 
Victoria Jürgenson, Laura Maria 

Meltsas 
I klass:  Kirke-Karolin Heiter, 

Maarja Leedjärv, Egeli Raud-
mäe, Kertu Soonberg, Sandra-Ly 
Öebius

II klass:  Karina Kivikas, Erik 
Leedjärv, Karolina Lorenz, Triin 
Timm

III klass:  Marite Ainso, Kärt 
Käämbre

IV klass:  Doris Käämbre, In-
gemari Randaru

V klass: Kerlin Lehtla
VI klass:  Laura Liisa Leosk, 

Anna-Maria Vahimets
VII klass:  Kadre Lahtmets, 

Mariliis Pärt

Ilusat kevadet ja edukat vii-
mast veerandit kõikidele õppu-
ritele, õpetajatele ja lastevane-
matele"

AILEN SOE ,
Nõo Muusikakooli direktor

MUUSIKAKOOL OOTAB UUSI ÕPILASI!
Nõo Muusikakooli uute õpilaste sisseastumiskatsed 

26. mail kell 13.00–15.00.

Eelnevad konsultatsioonid  toimuvad ühel päeval — 
24. mail kell 13.30 ja kell 17.30.

Võimalus õppida klaverit, akordionit, klassikalist kitarri, 
viiulit, plokk# ööti, # ööti, saksofoni.
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Märtsikuu on eriline kuu. Algas kaua oodatud kevad ning su-
las erakordselt paks lumekiht. See kuu oli meil täis toredaid üri-
tusi. Järgnevalt lühike ülevaade meie tegemistest ja toimetustest.

Emakeelenädal 1.–5. märtsil
Emakeelenädal oli meil väga tore. Läbi nädala toimus eri-

nevaid tegevusi klassidele. Üheks selle nädala kulminatsiooniks 
sai luulemaraton, mis toimus esmakordselt. Iga klass esitas võis-
tu peast luuletusi. Üritus oli mõeldud õpilastele alates 5. klassist. 
Kui tihti on juhtunud, et lastele ei meeldi üldse luuletusi esitada, 
siis nüüd oli kõik teisiti. Lapsed olid hasardis ning elasid väga ak-
tiivselt üksteisele kaasa. Nii mõnigi õpilane suutis üllatada oma 
luuletuste hulgaga. Kõige suuremaks üllatuseks oli 5a klass, kes 
esitas luuletusi järjest ilma pausita 20,05 minutit.

Teiseks emakeelenädala põnevaks ürituseks oli lugemisaast-
ale pühendatud kalendrite tegemine ja tutvustamine. Klassid 
koostasid kalendri, kus oli iga kuud iseloomustav raamat ning 
illustratsioon. Kõik kalendrid olid väga põhjalikud ja kenasti teh-
tud.

Samuti oli planeeritud raamatulaat, kuid õpilaste huvipuu-
dusel jäi see ära.

Tüdrukute nädal 8.–13. märtsil
Toimus traditsiooniline tüdrukute nädal, kus terve nädal oli 

pühendatud tüdrukutele. Nädala avamisel esines Triiniks, samu-
ti toimus viktoriin. Iga päev selles nädalas oli teemapäev, millega 
ka enamik tüdrukuid kaasa tuli. Nädala sees toimus riietumissti-
ilide loeng tüdrukutele, mida juhatasid Kati Lahtmets ja Martin 
Olesk. Kogu nädala krooniks aga oli Superliiga naisõpetajate ja 
õpilaste vahel. Nimelt toimus võrkpallmatš, kus võrk oli kaetud 
musta kilega. Pingelise, ent toreda mängu võitsid õpilased. Seda 
üritust oli tulnud vaatama terve koolipere.

Viimase veerandi esimesel päeval ehk 29. märtsil oli meil 
tantsustuudio Triiniksi kutsel külas Norra tantsutrupp Prestige. 
Trupp esitas meile erakordselt toreda kava, kus olid esindatud 
hip-hop, tänavatants ja moderntants. Etendus kestis ligi terve 
akadeemilise tunni ning meie õpilaste tagasiside sellele oli ainult 
positiivne.

Soovin kõigile head kevadet!

NEVEL TOSSO ,
Nõo Põhikooli huvijuht

Märtsikuu Nõo Põhikoolis

Emakeelenädala luulemaratonil osalejad, kes pidid võistu 
peast luuletusi lugema.

Tüdrukute nädala Superliiga võrkpallis. Siinpool musta kilega 
kaetud võrku mängib õpetajate võistkond.

Sinilill raginal sirutab selga,
linnuke enam külma ei pelga,
pungake puul ootab 
                             külastusluba.
KEVAD ON KÄES, kas 
                           märkasid juba!

Tõesti, tõesti näitab iga päe-
vaga päike ennast järjest rohkem 
ja õhk lõhnab palju kevadise-
malt. Koolivaheajal see veel pä-
ris nii ei olnud, aga siiski ei mal-
lanud me enam toas istuda, vaid 
toimetasime päris palju õues ja 
väljaspool noortekeskuse ruu-
me.

Koolivaheaja algust tähista-
sime Tartus Aura Veekeskuses 
veemõnusid nautides ning Nõo 
alevikus kevadele fotojahti pi-
dades. Kuigi fotojaht kevadele 
toimus juba teist aastat ning 
ilm oli kevade alguse päeval 
väga mõnusalt päikeseline, ei 
olnud sündmusest aktiivselt 
osa võtmas ühtegi noort. Küll 

aga oli noorsootöötajal paar 
abilist modellide näol, kes taht-
sid hirmsasti pildile jääda ja ke-
vadekuulutajaid mängida.

Nädala kestel saime tutta-
vaks ka uute inimestega ning 
tegime koos põnevaid asju. 
22.–23. märtsil olime kaasatud 
Tartu Anne Noortekeskuse 
koostööprojekti „Sõjas läheda-
seks“, mille raames toimus
kolme noortekeskuse noorte 
(Anne Noortekeskus, Koosa
Noortekeskus ja Nõo Noorte-
keskus) kohtumine paintballi-
lahingus. Osaleda sai piiratud 
arv noori ning tunglemine, 
et kaasa saada, oli päris suur. 
Nõo noori esindasid lahingus 
12 noormeest: Artur Hovintalo, 
Kevin Kaikonen, Mark Amelin, 
Mikk Kull, Mart Lehtla, Remo 
Piller-Petrov, Rinaldo Merisalu, 
Sander Sepp, Sander Visnapuu, 
Siim Hovintalo, Sten Kütt ja 
Timo Tiiskäpp. Lahing polnud 

veel poole pealegi jõudnud, kui 
küsiti, millal me jälle tuleme. 
Loodetavasti on võimalik suvel 
veidi kuivemates oludes jälle la-
hingusituatsioone läbi mängida.

Reedel panime aktiivsele 
koolivaheajale punkti ning kut-
susime külla sõbrad Elva Ava-
tud Noortekeskusest, Halley 
Noorteklubist ning Ülenurme 
Pere- ja Noortekeskusest. Saime 
üksteisest veidi rohkem aimu 
läbi Tartu Lille Maja poolt korral-
datava „Rohelise Draama“, mis 
on ühisnimetus ettevõtmisele, 
kus eneseväljenduse ja teatri 
elemente kasutatakse keskkon-
nateemade käsitlemiseks ja oma 
keskkonnaalaste seisukohtade 
selgitamiseks. Saime teada hu-
vitavaid fakte ning arutlesime 
endi tarbimisharjumuste teemal. 
Päeva jätkasime Nõo Rannahal-
lis sõpradele liiva sees pallimän-
gimise võlusid tutvustades ning 
suutsime selle pisikuga nakatada 

ka noori väljaspoolt Nõo valda. 
Meilt võeti tõotused, et kutsume 
nad varsti jälle palli mängima.

Kõigi noortekeskuse tege-
mistega saad kursis olla ka noor-
tekeskuse kodulehekülje va-
hendusel: www.freewebs.com/
n6onoor. 

EGLE HÄNILANE ,
Nõo Noortekeskuse 

huvijuht

12 Nõo noormeest said koolivaheajal osaleda Tartu Anne Noortekeskuse koostööprojektis “Sõjas 
lähedaseks”, mille raames toimus kolme noortekeskuse noorte kohtumine paintballilahingus.

Kevadine koolivaheaeg Nõo Noortekeskuses 

Kevadet fotole püüdmise ase-
mel tahtsid mõned noored hoo-
pis ise kevadekuulutajaid män-
gida.

NBNBNB!
Sel kevadel

on noortekeskus 
avatud:

K–R kl 14–19
L kl 12–17

Vapramäe-Vellavere-Vitipalu SA talveprogrammid jälgede jahil
Talveprogrammid “Jälgede 

jahil” toimusid sel aastal 2. märt-
sist kuni 16. märtsini. Osales 10 
erinevat seltskonda, kellest noo-
rim oli lasteaiarühm ja vanim 6. 
klass. Arvuliselt oli osalejaid 175 
last ja 17 õpetajat (koos retkejuhi- 
ja retkejuhi praktikandiga).

Programmid viisin läbi Kon-
guta valla Vellavere puhkemaja 
territooriumil. Osalejate nimel 
tänan lahke metsakasutusloa eest 
puhkemaja peremeest. Maastik 
oli vaheldusrikas, avatud vaade-
tega, hästi hooldatud. Ka taga-
sisidelehtedel mainiti positiivselt 
maastiku ja raja valikut. Hea-
peremehelikult hooldatud mets 
võimaldas arutleda inimese ja 
looduse suhete üle.

Jälgede jaht on nagu jaht 
ikka — kunagi ei tea, mis tulla 
võib. Saime palju lund, eredat 
kevadpäikest ja erineval hulgal 
loomade tegutsemisjälgi. Retke 
käigus rääkisime, milliseid jälgi 
võib leida ja kust neid otsida. 
Vestlesime loomade käitumisest 
ja eluviisist. Õppisime vaatlema 
üksikjälgi ja jäljeridu, uurisime 
tallaaluste mõhnade paiknemist 

ja selle järgi jälje jätnud looma 
määramist, katsetasime prak-
tiliselt, kuidas kits võiks lume 
alt mustikavõrseteni ulatuda, 
uurisime kitse ja jänese söödud 
võrsete erinevust, veeretasime 
pihus jänese pabulat ja saime 
teada, mida tähendab sõna kopro-
faag.

Rääkisime sellest, kuidas 
ekskrementide uurimisel iseen-
nast kaitsta. Lapsed said teada, 
et lihasööjate parasiidid võivad 
nakkuda ka inimesele. Selle jutu 
tulemusena ei soovinud keegi 
enam maast lund süüa. 

Noorendikul kasvavate puu-
de kahjustuste järgi võisid ret-
kelised võrrelda, milliseid jälgi 
jätab põdra hammas, milliseid 
jälgi sarv. Sügamispuud katsu-
sid kõik. Metssea liikumisjäljed 
meenutasid lastele korralikku 
kartulivagu.

Eredaid arvamusi põhjustas 
rebase söömispaiga nägemine. 
Rebase piss ja jäljed ning jänese 
karvad viisid arutelule toimu-
nust. Jänesest oli lastel küll 
kahju, aga minu heameeleks 
ei pidanud lapsed rebast siiski 

Noored jäljekütid lumelt jälgi otsimas

halvaks. Arutluse tulemusena 
tõdeti, et metsas kehtivad metsa 
seadused ja nõrgemate loomade 
söömine tagab terve ja tugeva 
liigi säilimise.

Erinevatel päevadel nägi-
me rebase, halljänese, kabra 
(ehk metskitse), põdra, mets-
sea, nugise, orava, hiire, koera 
kulgemisjälgi ning rebase, jänese, 
kabra, põdra, rähni söömisjälgi, 
rebase ja jänese ekskremente, 

kabra lamamisaset ja rähni pe-
saõõnsust. Kuulsime tihaste lau-
lu ja pasknääri hoiatushüüdu.

Sellest aastast jäävad meelde 
eriti positiivsed ja avatud õpeta-
jad ning eriti toredad, huvilised 
ja arutlushimulised lapsed.

Talveprogrammide läbivii-
mist toetas SA Keskkonnainves-
teeringute Keskus.

MARE LINNAMÄGI

Nõo Põhikoolis viidi läbi nn narkoreid
30. aprillil korraldati Nõo

Põhikoolis Lõuna Politseipre-
fek-tuuri preventsioonitalituse 
poolt nn narkoreid. Erinevates 
klassides narkootikume otsinud 
teenistuskoer viimaseid ei tu-
vastatud, küll aga leidis ta 6.–7. 
klassist alates erinevaid tubaka-
tooteid. Lisaks sigarettidele on 
noorte hulgas levimas Eestis 
ja terves Euroopas (v.a Rootsi) 
keelatud põsktubakas.

Põsktubakas on suitsuvaba 
tubakatoode (väikesed tubaka-
kotid, mis asetatakse igemete ja 

huule vahele ning millest eritu-
vad ained imbuvad läbi limas-
kesta otse verre), mille mõjud 
on:

hingamisteed — bronhiit, 
kopsuvähk;

vereringeelundid — vererõ-
hu tõus, pulsi kiirenemine, vere-
soonte ahenemine, infarkt;

seedeorganid — mao talitlus-
häired, maohaavand;

suuõõs — paradontoos, suu-
õõne vähk;

nahk — kiire vananemine, 
jumetus;

suguorganid — viljatus, im-
potentsus;

inimloode — enneaegsus, 
alakaalulisus, vilets tervis;

psüühika — sõltuvus;
tervisekaotus — lühendab 

eeldatavat eluiga.
Nagu eelpool mainisin, on 

põsktubakas Eestis keelatud aine 
ja EV tubakaseadusest tulene-
valt, nagu muud tubakatooted, 
alaealistele keelatud omada, le-
vitada ja tarbida. Seaduserikku-
mist karistatakse rahatrahviga. 
Olgem vanematena tähelepane-

likud oma laste ja nende sõprade 
suhtes. Tegemist ei ole noorte 
endi hulgas levinud müüdi 
kohaselt kahjutu vahendiga, 
vaid nikotiinisõltuvust ja eri-
nevaid tervisekahjustusi tekita-
va   ainega. Allikas: www.tai.ee; 
www.mokatubakas.net; EV tuba-
kaseadus.

Tervisliku kevade jätku!

AIVE ZIRK ,
Nõo Põhikooli 
sotsiaaltöötaja,

Tervisemeeskonna liige

29. märtsil oli Nõo Põhikoolis tantsustuudio Triiniksi kutsel 
külas Norra tantsutrupp Prestige.
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Kuidas minust nõokas sai...

Julgen väita, et masust on kasu ka. Sellest võib olla raske aru saada, 
kui tööd ei leia või palka on kärbitud, kuid kas pole me hakanud rohkem 
mõtlema ja rääkima tõeliselt olulistest asjadest? Ehk on meil siiski või-
malik kibestumise asemel rasket aega enda kasuks tööle panna, areneda 
ja õppida? Peatugem nendel võimalustel, mis tänases Eestis tasuta kät-
tesaadavad on.

Eesti Töötukassa teenuste osakonna juhataja Kadri Lühiste ja töö-
turukoolituse teenusejuht Karin Andre selgitavad, et tööta jäänud ini-
meste koolitamise eesmärk on nende tööle aitamine. Koolitus iseenesest 
töökohta ei loo. Seetõttu on töötukassa praeguses olukorras suunanud 
oma tähelepanu nendele teenustele, mis on reaalselt töökohaga seotud 
ning aitavad tööandjal seda luua. Sinna hulka kuuluvad tööandjale maks-
tav palgatoetus, tööpraktika jne. Näo pööramine tööandjate poole on ka 
esimesi tulemusi andnud: selle aasta jaanuaris ja veebruaris lisandus uusi 
töökohti töötukassale vahendamiseks kaks ja pool korda rohkem kui 
eelmisel aastal samal ajal, ja palgatoetuse abil sai tööle 6 korda rohkem 
inimesi kui terve eelmise aasta jooksul kokku. Ümber- või täiendõpet pa-
kutakse reeglina siis, kui silmapiiril terendamas reaalsed töökohad, kuid 
nendele sobivate töötajate leidmine eeldab töötute koolitamist. Küll aga 
julgustavad Kadri ja Karin ettevõtjaid-tööandjaid töötukassaga ühendust 
võtma ja kõike eelmainituga seonduvat uurima. Lähemat informatsiooni 
saab: www.tootukassa.ee.

Käesoleva aasta I poolaastal pakub pea 40 kutseõppeasutust ja ra-
kenduskõrgkooli tasuta kursusi ka töötavatele inimestele, sealhulgas 
lapsepuhkusel emad, erivajadustega inimesed ja teised inimesed, kes 
hetkel ei tööta, aga pole ka töötuna arvel. Õppida on võimalik väga eri-
nevaid asju: keeltest ja suhtlemisest laevanduse ja lennundustehnikani. 
Kui oled Haridus- ja Teadusministeeriumi koduleheküljelt: www.hm.ee/
tasutakursused endale sobiva välja valinud, tuleb kontakteeruda kursust 
pakkuva õppeasutusega ja teha kindlaks, kas kohti ikka on. Kui seekord 
kohad täis, tasub proovida järgmisel poolaastal, sest tasuta koolituste 
pakkumine jätkub 2013. aastani. Koolitusi ! nantseerivad Euroopa Sot-
siaalfond ning Haridus- ja Teadusministeerium.

Täiskasvanute tasuta koolitamine toimub ka vabahariduslikes kooli-
tuskeskustes, kus sihtgrupiks inimesed, kes pole töötuna arvel. Selle 
poolaasta koolitusvõimalusi saab uurida Eesti Vabaharidusliidu kodu-
leheküljelt: www.vabaharidus.ee, pealkirja alt „Programm 2008–2010”. 
Programmi rahastavad Euroopa Sotsiaalfond ja Eesti Vabariik.

Möödunud aasta augustis Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuse 
(EAS) vahendusel käivitunud koolitusosakute programm on mikro-, väi-
keettevõtete ja FIE-de seas suurt populaarsust kogunud. Selle abiga saab 
koolitust taotleda õppeasutustelt ja organisatsioonidelt, kes on kantud 
teenusepakkujate nimekirja. Koolitusosakute programmi tingimusi saab 
vaadata EAS-i koduleheküljelt: www.eas.ee.

Masu õpetab märkama ja kuulama. Majandusbuumi töistes argiaskel-
dustes polnud ju aega vanaemade-vanaisade vana aja pajatusi kuulata 
või jõuda tähele panna, millest su 15-aastane poeg oma sõpradega räägib. 
Tean oma kogemustest — õppimine seob põlvkondi. Või astu koduteel 
raamatukogust läbi ja küsi uuesti just seda raamatut, mis kooliajal kohe 
üldse ei meeldinud. Loed ja üllatud jälle. Tunnistust sellise õppimise eest 
ei anta, aga hingel hakkab helgem ja pilk on ühtäkki avaram.

KÜLLIKI STEINBERG ,
Eesti Täiskasvanute  Koolitajate Assotsiatsiooni Andras 

projektijuht

TUNNUSTA!
Märka enda kõrval tublit inimest või organisatsiooni ja esita ta tun-

nustamiseks"
Kandidaate aasta õppija, koolitaja, organisatsiooni ja omavalit-

suse tiitlile saab esitada 15. juunini 2010 aadressil: www.andras.ee/
tunnustamine

LOE:
Ilmunud on uus ajakirja „Õpitrepp” number. Seda ja eelnevalt il-

munud numbreid saab lugeda kohalikus raamatukogus ja internetiaad-
ressilt: www.andras.ee/opitrepp.

VAATA:  saadet „Tagatargemad” laupäeviti kell 18.00 ETV-s, kor-
dus esmaspäeva hilisõhtul ja kolmapäeviti kell 16.00, ETV 2-s kordus-
saade reedeti kell 16.45. Saadet saab hiljem vaadata ETV kodulehekül-
jelt: http://etv.err.ee/arhiiv. 

KUULA:   „Huvitajat” reedel kell 10.00 Vikerraadios. Saadet saab 
hiljem kuulata: http://vikerraadio.err.ee/kuulaarhiiv. 

„Ainult täiskasvanutele” teisipäeviti kell 11.10 Raadio Neljas, 
http://r4.err.ee/rukuulaarhiiv. 

Allikas: Karin Andre, Eesti Töötukassa tööturukoolituse teenusejuht

Informatsioon kutsevalikute tegemiseks:  www. rajaleida.ee, 
www. kutsekoda.ee

Tasuta arvutikoolitused:
w Microsoft of! ce e-koolitused — http://of! ce.microsoft.

com/et-ee/training/HA102255331061.aspx 
w Arvutikasutuse algteadmised 4tunnise koolituse abil — 

http://www.olekaasas.ee/koolitused/registreeru 
w ID-kaardi, Mobiili-ID, digiallkirjastamise ja e-teenuste kasu-

tamise koolitus http://www.ttu.ee/?id=2998&koolitus=767 
w http://www.teaduskool.ut.ee/informaatika — Tartu Üli-

kooli teaduskooli informaatikaalased õppematerjalid (program-
meerimise alused ja algkursus) 

Keeleõpe internetis: 
w Eesti keele oskuse taseme test — www.meis.ee/testest 
w 15 eesti keele testi ja muud kasulikku keelealast teavet — 

www.eki.ee/keeleabi/index.php?leht=11 
w Eesti keele e-õpe: www.panglosskool.eu, www.efant.ee, 

www.ekk.edu.ee, www.kutsekeel.ee — eesti keel
w Erinevate võõrkeelte õppeprogrammid — www.byki.com, 

europa.eu/youth/studying/language_learning/index_eu _et.html
w Inglise keele e-õpe: www.livemocha.com, elc.polyu.edu.

hk/CILL/eap/2004/U4/pg80ex1conditionalclauses.htm, 
www.englisch-hilfen.de/en/grammar_list/if.htm 

w Põhjamaade keelte e-õpe: www.bjork.norden.ee/content.
php?nid=254 

w Vene keele e-õpe: http://gramota.ru/ 
w Soome keele e-õpe: www.yle.! /opinportti/supisuomea/
w Soome keele enesekontrolli harjutused: www.edu.! /

oppimateriaalit/suomeaolehyva/soh1/index.htm 

Muud õppevõimalused ja info tasuta koolituste kohta:
w Tasuta e-õppe näidiskursused: www.e-ope.ee/e-oppest/

naidiskursused 
w Koolituste andmebaas, kust saab infot ka tasuta kursuste 

kohta: www.tark.ee/Tasuta-koolitus-o5.html 
w Tasuta  inspiratsiooni ja enesemotivatsiooni e-koolitus noor-

tele: www.inspiratsioon.ee/loova-inspiratsiooni-kii rkursus-alustas 
w Tallinna Ülikooli õppejõudude, teadlaste ja välisülikoolide 

lektorite avalike loengute videosalvestused: http://tlu.toru.ee/?
LangID=1&page=list&type=StudiaGeneralia 

w Raadiosaate „Ööülikool“ loengute arhiiv: www.ylikool.ee/ 

Hea lugeja, küllap oled Sa tähele pannud, et sageli on väga 
põnev kuulata erinevate inimeste juttu mitte väga kaugest mi-
nevikust, nende endi mälestustest, mis on seotud kodukandiga. 
Inimeste endi mälestused on midagi hoopis elavamat kui „suur“ 
ajalugu, mis raamatutesse jõuab. Päris võõraste jaoks ei ole mäles-
tused vahel eriti põnevad, kuid omakandi inimestele küll.

Mis Sa arvad sellisest mõttest, kui vallaleht ja koduloomuu-
seum kuulutaksid välja Nõo-kandi mälestuste kogumise? Ja selli-
se, kus inimesed ei räägi (või õigemini kirjuta) mitte oma vane-
mate või kellegi teise käest kuuldust, vaid iseenda mälestustest. 
Sellistest, mis seonduksid võib-olla teiste huvitavate inimestega, 
oleksid oma ajale iseloomulikud, võib-olla lõbusad, jne.

Pealkirjadki võiksid alata sõnaga „Kuidas…“.
Näiteks mõtlesin, et kui peaksin ise kirjutama, siis võiksin 

seda teha ehk pealkirja all „Kuidas Nõo vald endale lehe sai“ või 
„Kuidas ma vallalehte tegema hakkasin“. Või siis hoopiski võik-
sin kirjutada sellest, kuidas ma leiutasin endale põhjusi valla-
majja minekuks, et siis vargsi näiteringi kohta uurida — „Kuidas 
minust näitemänguhuviline sai”...

Eks igaühel ju on, mida meenutada.
Näiteks Kalju Kruusil oleks ilmselt väga palju, mida kirja 

panna. Kasvõi näiteks sellest, kuidas praegune vallamaja endale 
kivikatuse sai. Aga Kalle Jürgensonilt peaks valla taastamise koh-
ta lugusid välja meelitama, jne. Just midagi sellist, mis tavaliselt 
ei mahu ajalooraamatutesse — inimlikke seikasid, suhteid ja suh-
tumisi, traagilisi ja naljakaid hetki.

Mis Sa arvad sellisest mõttest? Ja esialgu ei peaks selle üle üld-
se muretsema, et kas peaks raamatu tegema ja mis see tegemine 
maksab. Piisab, kui lood on näiteks internetis olemas või paber-
kandjal muuseumis, ja vallalehes võiksid need ühe rubriigina il-
muda.

Eks siis aeg näitab, mis hiljem saab, aga muidu võib nii juh-
tuda, et meie väga põnev lähiminevik oma mitmepalgelisusega 
muutub selliseks ajaks, mida hakatakse oma vanematelt kuuldud 
mälestuste najal rääkima. Aga see pole enam see, ehe.

Ja motiveerimiseks võib ju mingi väikese konkursi ka läbi 
viia... Aga aeg peaks päris pikk olema, põhimõtteliselt tähtajatu. 
Aeg-ajalt võib siis mingeid vahekokkuvõtteid teha.

Sul on täiesti õigus, et selle konkursiga on nii ja naa. Mõni 
inimene ilma konkursita ja auhinnalootuseta, lihtsalt niisama, ei 
viitsigi kirjutada. Mõnda aga oleks ilmselt vaja lausa kirjutama 
meelitada — või hoopis rääkima, nii et keegi teine paneb tema loo 
kirja — ja konkursijutu peale kohkuks ta hoopiski ära. Mingi va-
hepealne variant oleks vast hea… Kui Sul nüüd tekib häid ideid, 
mida või kuidas teha, siis ära jäta neid vaid enda teada!

Loomulikult ei pea see nii olema, aga ma mõtlesin, et selles 
„rubriigis“ võiksid inimesed kirjutada teemadest ja seikadest, 
mida selline akadeemilisem ajalugu tavaliselt ei talleta, näiteks 
midagi, mis muigama paneb. Või kui inimesed kuskil lihtsalt koos 
on ja juttu ajavad ja siis keegi ütleb, et „tead, mul juhtus ükskord 
selline lugu, et...“. Ja vaat kui see lugu oleks siis tihedalt Nõo val-
laga seotud, siis oleks see just see, mida ma mõtlesin!

Avalooks palusin kirjutada meie endisel vallavanemal Esta 
Tammel sellest, kuidas temast nõokas sai.

KAI TOOM ,
Nõo Koduloomuuseumi juhataja

toimetuse veerg

Suvi 1978. Meie pere on paar 
aastat tagasi müünud maha oma 
suure aiaga ühepereelamu, et vas-
tavalt kasvavale trendile elada 
maal sama mugavalt kui linnas 
ehk siis — korteris. Tegelikkuses 
tähendavad need mugavused aga 
väga külma magamistuba, harju-
muspärasest lähedasemat kontakti 
naabritega ning igatsust oma ko-
duaia ja sauna järele.

Seetõttu otsime uut kodu ehk 
uut peremaja, et taas normaalset 
maainimeste elu elama hakata. 
Uue kodu otsimine on päris huvi-
tav protsess, sest “Edasi” kuulu-
tused ja inimestelt saadud info 
juhivad meid väga erinevate ma-
jade juurde, seda nii Tartumaal kui 
Valgamaal. Otsingud toovad ka 
Nõkku, eelkõige alevikus müüda-
vate majade juurde. Kuid lõpuks 
langeb isa-ema valik hoopis põ-
lengust kannatada saanud maja 
varemete kasuks Vissi külas. See 
aga tähendab mitmeaastast ehi-
tusprotsessi ning seega ka korter-
elamise ajutist jätkumist.

Nii kolimegi Nõo aleviku 
“Kivilinna” esimesse, äsja val-mi-
nud majja Voika 4. Oleme juba 
mõned kuud olnud uue korteri 
valmimise ootel, nii et kolime esi-
mesel võimalusel ja leiame endid 
maja esimesed asukad olevat. Seda 
küll mitte kauaks, sest on august ja 
uus kooliaasta kohe-kohe algamas 
ning ilmselt on see üheks faktoriks, 

mis paneb pered kiiresti majja sisse 
kolima.

Aga mulle tähendab kõik see 
kooli vahetust. Aasta enne põhi-
kooli lõppu, täiesti võõras kohas, 
ilma ühegi sõbranna ja isegi tutta-
va inimeseta uues koolis"  Kohu-
tav"

Eriti kohutav on olukord veel 
seetõttu, et kohtun juhuslikult 
tüdrukuga, kes aasta tagasi veel 
Nõo koolis käis ning jagab mulle 
nüüd infot, et “ega seal midagi 
väga hullu ei toimu, aga uutega 
viiakse ikka mõned katsed läbi, et 
proovida, kellega tegu.” Tore ja 
julgustav ju"

1. septembril sammun kooli 

poole, püüdes vaimu valmis hoida 
“katseteks”, mis mind ees ootavad. 
Koolis selgub, et lisaks minule on 
meie klassis veel üks uus õpilane 
— pikk ja sportlik poiss, keda olin 
juhtumisi ka endaga samas majas 
ja koguni samas trepikojas liikumas 
näinud" Klassijuhataja viib meid 
klassi ja tutvustab klassikaaslaste-
le: Esta ja Ando, Nõo aleviku uuest 
Voika tänava kortermajast.

Esimene koolipäev saab läbi 
ja seda üpris õnnelikult, kui mitte 
arvestada infot, et meie klassil on 
ka uus klassijuhataja, kuna tege-
mist on kooli kõige hullema klas-
siga ja “keegi teine peale õpetaja 
Kuudi ei saa nendega lihtsalt hak-
kama.”

Esimesele koolipäevale järg-
neb teine ja kolmas, püüan olla 
võimalikult märkamatu ja ette-
vaatlik. Mööduvad esimesed nä-
dalad ja lõpuks ka kuud, saan 
klassikaaslastega tuttavaks, hak-
kavad tekkima sõbrannad. Ja kõik 
läheb üllatavalt rahulikult, ilma 
eriliste “katseteta”" Muidugi on 
mul selle üle hea meel. Samas kri-
peldab hingel ka küsimus, et miks 
siis mulle mingeid traditsioonilisi 
“katseid” ei korraldata, mis mul 
viga on?

Vastuse oma küsimusele saan 
alles kevadel, kui kool ja ühtlasi 
põhikool juba läbi saamas. Tuleb 
välja, et mind ja Andot peeti õeks 
ja vennaks ehk siis lausa kaksi-

kuteks ning peeti loomulikuks, et 
sportlik pikakasvuline vend oma 
õe kaitseks vajadusel välja astub. 
Ning kui järele mõelda, siis oli see 
suhteliselt loogiline arvamus: koli-
sime mõlemad vaid mõnepäevase 
vahega Nõkku, tulime uutena ja 
kõigile täiesti võõrastena koos sa-
masse klassi, juhtumisi olid meil 
sama värvi, lokkis juuksed, sinised 
silmad ja isegi elasime samas majas 
ja samas trepikojas. See, et erine-
vates korterites, tuli alles ajapikku 
ilmsiks, siis kui “katsetustel” enam 
mingit mõtet polnud"

Nii, olles enese teadmata klas-
sivend Ando kaitse all, sai minust 
üpris valutult nõokas. Seda lõbusat 
seika on aga aeg-ajalt, kui Andoga 
näeme, tore meenutada. Ainult 
seda pole mul kunagi meeles ol-
nud temalt küsida, et kas ta tegeli-
kult oleks minu kaitseks vajadusel 
välja astunud.

Ja selles korteris, kuhu me 
ema, isa ja vanaemaga 32 aastat 
tagasi kui ajutisele elamispinnale 
kolisime, elan ma tänase päevani, 
nüüd juba koos oma laste ja klas-
sivennast abikaasaga. Nii et võin 
end auga nimetada Kivilinna kõige 
staažikamaks elanikuks. Palun mit-
te segi ajada kõige vanema elaniku 
tiitliga" J

ESTA TAMM ,
kolmekümne kolmandat 

aastat nõokas

Esta Tamm

Nüüd on õige aeg"

Tartu Ärinõuandla projekt 
„Tartumaa töötud ettevõtjaks“
alustab
Euroopa Sotsiaalfondi toetusel alustab Tartu Ärinõuandla 

projektiga „Tartumaa töötud ettevõtjaks“.
Tegemist on kompaktse ja põhjaliku ettevõtlusalase koolitus- 

ja nõustamisprogrammiga, mis on suunatud Tartumaa töötutele, 
kellel on soovi ning potentsiaali ettevõtlusega alustamiseks ja 
oma ettevõtte loomiseks.

Projektis osalejatele pakutakse 16-päevalist koolitusprogram-
mi, individuaalset nõustamist äriplaani koostamiseks, ettevõt-
lusalast konsultatsiooni koolitusejärgselt ja võimalusi taotleda 
projekti vahenditest ettevõtlusega alustamise toetust 30 000 kroo-
ni ulatuses.

Projekti periood on aprill 2010 – märts 2012, mille jooksul 
moodustatakse 3 koolitusgruppi kokku 75 inimesele.

Tartu Ärinõuandla juhataja Piret Arusaare sõnul näitab Äri-
nõuandla aastatepikkune kogemus alustavate ettevõtjate kooli-
tuste korraldamisel ning nõustamisel, et ettevõtlusega alusta-
miseks ei piisa vaid baasteadmiste omandamisest või lihtsalt 
nõustamisest. „Üheks võimaluseks lahendada kitsaskohta on ter-
vikteenusepaketi põhimõttel ja kompleksselt väljatöötatud tasuta 
ettevõtlusprojektide läbiviimine,“ lisas Arusaar.

SA Tartu Ärinõuandla on maakondlik arenduskeskus, mille 
eesmärgiks on Tartumaa konkurentsivõime tugevdamine läbi 
loova ja professionaalse nõustamis- ning arendustegevuse.

Lisainfo: Piret Arusaar
SA Tartu Ärinõuandla juhataja
Projektijuht
Tel: 742 8402
e-post: bas@tartu.bas.ee

SIIM AUSMEES ,
Tartu Ärinõuandla projektijuht

Eesti töötukassa poolt koostatud 
tasuta veebipõhiste õppimisvõimaluste nimekiri
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Esindatud oli 
22 võistlustantsuklubi
Juba teist aastat järjest 

sai teoks Eesti võistlustantsu 
suurüritus Nõos. 20.–21. märt-
sil toimusid võistlustantsuklubi
Tango organiseerimisel ja tihedas 
koostöös liikumisega „Magus 
Algus“ turniiri „Magus Algus“ 
2010. aasta kolmas etapp ning 
Eesti karikavõistlused D-, C- ja 
vabaklassile, kus kahel päeval 
kokku osales 458 paari 24-s võist-
lusgrupis. Väljas oli peaaegu tu-
hat võistlejat 22-st võistlustant-
suklubist (üldse on Eestis 37 
võistlustantsuklubi). Esindatud 
olid ka Läti võistlustantsijad.

Kui siia juurde arvata veel 
rohkel arvul võistlejatega kaasa 
sõitnud lapsevanemaid ja pere-
liikmeid, organiseerimistoim-
konna 20–30 aktivisti tantsu-
kooli Tango liikmetest (võistluste 
registreerijad, piletimüüjad, tur-
vamehed, kohtunikelt paberite 
kogujad) — siis võib aimu saada, 
kui rohkearvulist seltskonda Nõo 
spordihoone pidi mahutama.

Ka kohtunikekogu oli au-
kartustäratav. Esimesel päeval 
oli väljas 18 kohtunikku, teisel 
päeval 10 kohtunikku. Väliskoh-
tunikena andsid oma punkte 2 
Leedu ja 4 Läti kohtunikku.

Eesti kohtunikerivis seisid 
sellised staažikad kohtunikud 
nagu pr Aime Liiv, hr Aarne 
Liiv, hr Reno Olle, hr Peeter 
Masing, pr Kristina Tennokese. 
Tuntumatest noortest tantsijatest 
hindasid võistlejaid veel Martin 
Parmas ja Kaisa Oja.

Võistluste edetabeli eesotsas 
troonisid juba endale nime tei-
nud sportlased.

 Kahel päeval oli võimalus 
kogeda suurepärast vaatepilti, 
kus silmailu ja võistluspinget 
pakkusid erinevate vanusegrup-
pide tublid võistlustantsijad oma 
väga heade esitustega. Üle spor-
dihoone kaikus väga hästi vali-
tud tantsumuusika. Võistluste 
sujumist tagasid eestvedajad 
tantsuklubid Laguun ja Twist ja 
nende esindajad Erika Kappet 
ning Ove Purje. Kogu üritust 
juhtis väga kindlakäeliselt koge-
nud võistlustantsija Veiko Ratas 
(tantsukool Tango treener), kes 
kahel päeval ainult harvadel 
hetkedel sai mikrofoni käest 
panna.

Noored treenerid hoidsid 
oma lastele pöialt
Tore, et uusi treenereid tuleb 

järjest peale. Selle üle saavad va-
nad tegijad küll ainult rõõmus-
tada — nii on järjepidevus ga-
ranteeritud ja Eesti võistlustants 
elab edasi. Muhedal näol jäl-
gis võistlusi tantsuklubi Stiil 
kauaaegne treener Jaan Siilak: 
„Olen siin esimest korda. Tore 

Eesti võistlustantsijate tubli järelkasv kogunes Nõos

TV JA SAT-TV
 ANTENNIDE MÜÜK JA PAIGALDUS.  

VIA SAT  KOMPLEKT   1 EEK

DIGIBOXide MÜÜK , PAIGALDUS  JA REMONT .
TEL 5666 3185.

OÜ AWS  pakub teenuseid:  

trasside ehitus w santehnilised tööd
veemõõtjate paigaldamine w kaevetööd

Info tel 529 3783 või aws@hot.ee

NÕO  HAMBARAVI
Mait Vaher

E, K kell 13.00–19.00     T, N, R kell 8.30–15.00

Võimalus eemaldada suitsetamisest, kohvist, 
teest tekkinud pigmentatsiooni hammastel.

Info tel 745 5616, 5379 0249.
Kuni 19-aastastele lastele ravi tasuta.

Müüa Nõos, Lao tn 
2-toaline keskküttega 

korter. Heas korras, rõdu, 
kelder. 490 000 kr. 

Võib vahetada suurema ja 
kallima elamispinna vastu.

Tel 502 0075, 
e-kiri pulman@pulman.ee

MAASTIKUKUJUNDUS
Eraaedade, haljasalade ja ühistute ümbruse 

kujundamine  ja hooldus.

Kalmude kujundamine ja korrashoid. 
Erialane nõustamine.

Detailplaneeringud.

NÕUSTAMISEST  PROJEKTINI, 
PEENRAST  TERVIKAIANI!

Kontakttelefon 517 1401.

Finantsnõustamine. Koostan äriplaane ja 
investeeringu taotlusprojekte, 

teen ja korrastan raamatupidamist.

Tel 503 6377, e-post liina@keeleabi.ee

OÜ JUURVILJAAIT
otsib seoses töömahu suurenemisega oma 

kollektiivi täistööajaga liinitöölisi, 
laomees-tõstukijuhti, komplekteerijat . 

Töökoht Nõo vallas, Kolga külas. 
Helistada tööpäeviti tel 5560 7700.

KOHVIKUS SOOLO
leiab töö pagar-kokk , väljaõppe võimalus.

Info tel 745 0786, 526 5567.

OÜ MANO GRUPP pakub:
Elektritööd, koduautomaatika, õhk-soojuspumbad.

Järelmaksuvõimalus.

www.mano.ee, tel 520 8970.

Täiskasvanute vabaklassi võitja-
paar Ene Tulp ja Jaak Kirsipuu

Võistlustantsu suurüritusel Nõos osales kahel päeval kokku 458 
paari 24-s võistlusgrupis.

saal. Ja muusika valik on väga 
hea. Võistlejate ettevalmistus on 
küll ebaühtlane ja oleksin ooda-
nud kõrgemat taset. Laste esine-
mist vaadates võin öelda, millise 
treeneri käekirjaga tegu on. Läti 
ja Leedu paaridele jääme me veel 
alla. Kuid on hea meel, et meile 
kasvab peale uusi andekaid noo-
ri treenereid.“

Jaan Siilaku endised õpilased 
ja rahvusvahelise klassiga võist-
lejad, praegu Stiili treenerid Lau-
ra Kask ja Hardi Rikand: „Oleme 
aktiivset treeneritööd viljelenud 
3 aastat. Võistlustel on väljas 35 
paari. Töö lastega on super! Meie 
treeneritöö on loomulik jätk meie 
võistluskarjäärile.“

Andekas võistlustantsija 
Marko Mehine treenib lapsi Re-
valia klubis nii Tartus kui Elvas. 
„Tore on anda oma oskusi edasi 
noorematele. Mine tea — võib-
olla suudavad nad tulevikus mi-
nust pareminigi teha!“

Populaarsed võistlustantsi-
jad Martin Parmas ja Kaisa Oja, 
samuti Revalia treenerid, juhen-
dasid ja julgustasid jälle oma 
õpilasi. Seega on võistlustantsus 
põlvkondade teatepulk kindlalt 
antud uute tegijate kätte.

Klubi Esperanza 
Tallinnast on väljas nii 
klubi kui Eesti eest
Juba esimesel päeval nakata-

sid kõiki oma aktiivsusega Tal-
linna klubi Esperanza võistlejad 
koos oma pöidlahoidjatest lap-
sevanematega. Nende treener 
oli seltskonna hing, keda jätkus 
kõikjale ja kelle poole pidevalt 
pöörduti.

Treener Svjatoslav Juskov, 
pro" tantsija ja III kategooria 
treener, kes on koos oma tant-
supartneri ja abikaasa Maria 
Bõkovaga klubi loojad: „Meie 
Esperanza klubi on suhteliselt 
noor, juunis tähistame alles 5. 
aastapäeva. Meie klubis treenib 
seitsme juhendaja käe all umbes 
250 erinevas vanuses last. Te-
gutseme suure sõbraliku pere 
kombel. Võistlustel oleme väljas 

30 paariga. Tahame igakülgselt 
näidata oma lastele, et nad ei ole 
siin üksi, neil on meie, täiskasva-
nute igakülgne toetus.

Hoiame ja jälgime oma laste 
tervist. Toimub iga-aastane ter-
visekontroll. Nii saame jälgida 
koormuste lisamist.

Meie logol on meie deviis: 
„Meie seisame E-eest!“ ’E’-l on 
kaks tähendust: kodus võistleme 
klubi eest, välismaal Eesti eest. 
Koduvõistlustel kanname kõik 
siniseid logoga kimonosid, välis-
maal punaseid.“

Visadus viib sihile
Grete Kruustük ja Mattias 

Reinula Tango tantsukoolist, 
kes eelmisel aastal tantsisid veel 
„Heas Alguses“ laste E-klassis 
ja saavutasid " naalis VI koha, 
võistlesid tänavu juba D-klassis 
ning saavutasid Läti paari järel II 
koha. Loomulikult olid ka Grete 
ja Mattiase pereliikmed saalis 
kaasa elamas ja ei varjanudki 
oma siirast rõõmu laste õnnes-
tumise üle.

Ülevoolavat rõõmu jagus ka 
täiskasvanute vabaklassis esiko-
hale tulnud võitjapaari nägudele 
ja nende õnnitlejate käepigistus-
tesse.

Ene Tulp (26, riigiametnik) 
ja Jaak Kirsipuu (33, FIE, ehitus), 
Tango tantsijad: „Tantsime koos 
2006. aastast. Naudime tantsu. 
Siin on koos head sõbrad. See 
on meie jaoks hobi, sport, enese-
teostusvõimalus. See on meie 
elustiil.“

Paljudele pole tähtis mitte
võit, vaid osavõtt
Nagu alati rohkete osavõtja-

tega spordialal, saavad võidust 
rõõmu tunda vähesed. Nii seegi 
kord. Ja ometigi tullakse kohale 
lähedalt ja kaugelt. Treenitak-
se järjepidevalt, ollakse valmis 
paljudest asjadest loobuma (koos 
perega) ühise eesmärgi nimel.

„Meile on kõige tähtsam see, 
et nad üldse põrandale välja pää-
sevad!“ rõõmustasid Tango tant-
sukoolist Mirell-Marin Mesi ema 
ja Marek Kuruli isa. Ja asjaosa-

lised ise ei olnud oma 29. koha 
üle sugugi kurvad.

„Minu kõige õnnelikumad 
hetked on need, kui ma kolm 
korda nädalas nendega trennis 
kaasas olen,“ õhkas ema oma 
kaksikutest poja ja tütre — Viivi-
Maria ja Paul-Bryan Tanilsoo 
(7a) Stiili klubist — esinemist 
jälgides. Ka isa oli rõõmus oma 
kaksikute aktiivsuse üle ja aval-
das, et peale tantsimise on mõle-
mad ka tublid laululapsed, kes 
juba Vanemuise lavalgi esine-
nud. Küllap tänu koolipõlves ku-
junenud entusiasmile sirguvad 
nendest elurõõmsad ja aktiivsed 
inimesed, arvasid ema ja isa.

Kindlasti oli saalis palju sel-
lisest mõtteviisist kantud lapse-
vanemaid, kelle sooviks on näha 
oma järeltulijaid toimekatena ja 
mitmekülgsete huvidega, või-
mega luua ja hinnata erinevat ilu 
enda ümber.

Nõo spordihoone 
kollektiiv pälvis kiituse
Kaks pikka päeva sujusid 

suuremate tõrgeteta.
Korraldajate eesotsas seisnud 

Veiko Ratas tõdes rahuloluga: 
„Rõõmu valmistas rohkearvu-
line osavõtt kõikides klassides. 
Saalis oli rohkearvuline publik. 
See paneb alati sportlased roh-
kem pingutama. Väga meeldiv 
oli Nõo Spordihoone meeskond, 
kes oli väga abivalmis ja toetav. 
Suur tänu meie poolt!

Probleemiks võib nimetada 
spordihoone ventilatsioonisüs-
teemi, mis ei suuda tagada pii-
savalt värsket ja jahedat õhku. 
Kuid suure värava avamisega 
probleemid lahenesid.“

Toitlustamine oli tasemel. 
Kohvikupreilid Merit, Helena ja 
Kristin olid mõlemal päeval vil-
kalt ametis kuni võistluspäeva 
lõppemiseni.

„Küllap toimuvad ka 2011. 
aasta võistlused jälle Nõos!“ ar-
vas Veiko Ratas üritust korda-
läinuks pidades lootustandvalt.

MILVI PENSA

Sibulateelised Roomaal

Tartumaa turismiettevõtjad
turismimessil Tourest 2010
Tartumaa Arendus-

selts osales teist korda 
turismimessil Tourest
2010, mis toimus 12.–14. 
veebruaril Tallinnas Ees-
ti Näituste messikesku-
ses. Eesti suurimat turis-
miüritust on viimase 
kolme aasta jooksul 
väisanud üsna stabiilselt 
pea 24 000 külastajat 
(http://www.tourest.
eu/).

Eestimaalastele on 
oma näitusehall „Puhka 
Eestis“. Tartumaad kui 
põnevat reisisihtkohta 
tutvustas SA Tartumaa Turism koos toredate partneritega: Tartumaa 
Arendusselts, hotell Dorpat ja Dorpat SPA, Elva puhkepiirkond, Loodus 
SPA ning esmakordselt MTÜ Sibulatee, kes ühendab Vara, Peipsiääre, 
Alatskivi ja Piirissaare valla turismiettevõtjad. Kaasatud oli ka kaheksa 
muuseumi Tartumaalt.

Kui meie messipinna läbivaks teemaks oli Emajõgi, siis külasta-
jaid kutsuti ka Peipsi ja Võrtsjärve äärde. Uudistada sai nii täies purjes 
kaheksameetrist viikingipaati Emma kui ka pea kohal rippuvat pilli-
roopaati. Elevust tekitas Roomaa maketi ehitus, mille eestvedajateks 
oli MTÜ Sibulatee. Meeleolukat lõõtspillimuusikat esitas Asso Int 
(http://www.visittartu.com/tartu-turismiuudised).

Tartumaa Arendusseltsiga olid messil kodukanti tutvustamas Alats-
kivilt lossi restoran ning restoran Apollo Belvedere, MTÜ Piiri Peal ja OÜ 
Saadjärve Jahtklubi.

Apollo Belvedere (www.apollobelvedere.ee) on väike hubane maits-
vate kohalike toitudega restoran Alatskivi maalilises lossipargis.

Alatskivi lossi restoranis (www.lossirestoran.eu) pakutavad põnevad 
maitseelamused pärinevad kolmest erinevast köögikultuurist: Eesti, Šoti 
ja mõisa köögist.

OÜ Saadjärve Jahtklubi (www.saadjarvejahtklubi.ee) kutsub alga-
vaks hooajaks Saadjärvele purjede alla puhkama.

MTÜ Piiri Peal (http://Peipsimaa.blogspot.com) jagas infot kevadel 
Kolkjas avatava Peipsimaa Külastuskeskuse kohta ning tutvustas Peip-
siveere piirkonda ka laiemalt.

Teiste maakondade põnevatest paikadest tutvustati näiteks Põltsamaa 
lossihoovis asuvat Käsiteokoda. Kaks hakkajat naist teevad ehtsat eesti 
käsitööd. Meistrite juhendamisel saab kohapeal ise väiksema asja valmis 
teha. Käsitöökoolitusel või sõpradega ühisel sünnipäeval näputööd tehes 
võibki end aga lossihoovi unustada, sest „Põltsamaal aeg peatub“.

Energia talu peremehe Aivar Siimu ravimtaimedest teesegud on 
nüüd uutes pakendites ja suvel saab uudistama minna uhket vaatetorni-
ga teemaja Viljandimaal. Uued hooned valmivad LEADER meetme abil 
(www.energiatalu.ee).

Avinurmes tegutsev elulaadikeskus ühendab endas mitut käsitöö-
tuba. Messil tutvustasid nad lisaks veel kohalike puidumeistrite toodan-
gut (www.elulaadikeskus.ee).

Koostöövõrgustikus MTÜ Ehedad Elamused Lahemaal tegutseb 
15 eriilmelist koduselt võõrustavat lahket peret, kes pakuvad valikut 
privaatseks majutuseks, kohaliku toidu nautimiseks, aktiivseks või lõõ-
gastavaks tegevuseks (www.ehedad.ee). Koostöövõrgustik osales messil 
LEADER meetme toel.

Haapsalus on Iloni Imedemaa. Astrid Lindgreni raamatute illustraa-
tori Ilon Wiklandi sünnilinnas on avatud tema nime kandev teemakeskus. 
Lisaks näituse imetlemisele saab siin ise käed külge lüüa ja midagi meis-
terdada. Keskuse eesmärgiks on äratada lastes huvi raamatute, lugemise 
ja omaloomingu vastu (www.ilon.ee).

Rahvatarkus ütleb, et koostöös peitub jõud. Seda kogesime ka messil. 
Üksi ei suuda me tähelepanu köita, kuid üksteist täiendades muudame 
oma kodukandi atraktiivsemaks ja saame pakkuda külastajale tervikliku-
mat elamust. Tartumaa Arendusseltsil on plaanis järgmiselgi aastal turis-
mimessile minna ja kui soovite kaasa tulla, palun võtke meiega ühendust: 
Tartumaa Arendusselts, Vaksali 17A, 50410 Tartu, tel 743 0088, 5340 9873, 
e-post tas@tas.ee 

KAIDI RANDPÕLD ,
TASi meetmespetsialist
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EELK NÕO PÜHA LAURENTSIUSE
KOGUDUSE TEATED

 

P, 18. apr kl 11.00      Jumalateenistus. Armulaud.
P, 25. apr kl 11.00      Jumalateenistus.
P, 02. mai kl 11.00     Jumalateenistus. Armulaud.
P, 09. mai kl 11.00     Emadepäeva perejumalateenistus.
N, 13. mail kl 18.00   Taevaminemispüha jumalateenistus. 
                                     Armulaud.
P, 16. mai kl 11.00      Jumalateenistus. Armulaud.
L, 22. mai   EELK Valga praostkonna laste- ja perepäev Puhjas.
P, 23. mai kl 11.00      I nelipüha jumalateenistus. Armulaud.
E, 24. mai kl 18.00      II nelipüha jumalateenistus.
P, 30. mai kl 11.00      Kolmainupüha jumalateenistus. 
                                      Armulaud.

LEERITUNNID kolmapäeviti kell 18.00 kiriku käärkambris.
TAIZE-PALVUSED kuu 1. ja 3. kolmapäeval kell 19.30 kirikus.
Koguduse SEGAKOORI HARJUTUSED neljapäeviti kell 18.00 
kiriku käärkambris.
RAAMATURING NÕOS reedeti kell 16.30 kiriku käärkambris.
RAAMATURING MEERI SELTSIMAJAS kuu 1. reedel kl 14.00.
PIIBLITUND MEERI SELTSIMAJAS kuu 3. kolmapäeval kel l 12.
PIIBLITUND NÕGIARU RAAMATUKOGUS kuu viimasel 
teisipäeval kell 15.30.
PIIBLITUND KÜLAASEME KÜLAS kuu 2. reedel kell 13.00.
PÜHAPÄEVAKOOL reedeti kell 17 Luke külas (Tamsa tee 4–5).

EELK Nõo Püha Laurentsiuse kogudus
Reg nr 80210421, a/a nr 101 520 060 910 03 SEB pangas

Juhatuse esimees Madis Kanarbik tel 504 6570
Koguduse õpetaja Mart Jaanson tel 745 5195 (kantseleis), 
749 3344 (kodus), 5661 1443; e-post mart.jaanson@eelk.ee

Koguduse veebilehekülg www.eelk.ee/noo

Õpetaja kõnetund kiriku käärkambris
kolmapäeval ja reedel kl 9.30–11.30. N•o 

Ilusalong
avatud E–R kell 10–18

Nõo vallamajas, 
Voika 23, 

telefon 745 5334.

       NÕO PÄEVAKESKUSES 

                  21. aprillil kell 18.00  
sõidame Rannu Rahvamajja vaatama Teater :D etendust 

“ARMASTUSE EDETABEL”
Info tel 745 5134; 5804 9730.

Pea oma sünnipäevapidu 
    Nõo Noortekeskuses!
             E–R  100 kr/h      L–P  150 kr/h

 Lisainfo:   noortekeskus@nvv.ee
                   tel  501 9605 
      või noortekeskuses kohapeal
              (E–R kell 14–19,
       vallamaja keldrikorrusel).

NÕO  KODU-
LOOMUUSEUMIS

30. aprillini
ASTRONOOMILISTE  

PILTIDE  NÄITUS

Alates 4. maist
näitus

NÕO  KIRIKU 
MEESANSAMBEL  20

Avatud: 
T–R kell 10–19, 

L kell 10–14.

                                                LUKE MÕISA 

                                  HOOAJA AVAPIDU!!!
    

„KATUSETA KÕRTSI PIDU“
toimub laupäeval, 22. mail algusega kell 15.00.

Kohal on:   lõõtsamees  JUHAN UPPIN,
VÄÄGVERE KÜLAKAPELL  (juhendaja Ülle Kool),

SEGAKOOR VEGA  (dirigent Marje Metsis),
Nõo Kultuurimaja VANATANTSUKLUBI

ja  kõrtsmik oma eidega.
Kõrtsipidu  üllatab oma kohalolekuga  TAJO KADAJAS!

Mängib meie valla noorte bänd.

TULE AGA JULGESTI! SISSE PÄÄSEB TASUTA!

Meeri Küla Arendamise 
Selts kutsub 

laupäeval, 1. mail

TALGUPÄEVALE
Meeri-Nõo tee alleele

kaski istutama.

Kogunemine kell 11 
Meeri seltsimaja juures.

Võta labidas ja 
hea sõber kaasa!

Registreeru varem 
aadressil meeri@meeri.ee 
või tel 5556 0888 Lembit.

MEERI KÜLA ARENDAMISE SELTS ESITLEB

10.–11. juulil 2010 toimub

MEERI KANDI KÜLADE PÄEV
Meeri seltsimaja õues.

   Laupäev, 10. juuli:
        kell 14.00 külalaat
                17.00 Väägvere Puhkpilliorkester
                18.00 Kambja näitetrupp
                          O. Lutsu „Pärijad“, „Kalev tuleb koju“
                20.00 ansambel Seelikukütid
                          Ratsashow * loterii * batuut 
                          Puhvet ja palju muud

   Pühapäev, 11. juuli:
       kell 13.00 matk Keeri-Karijärve looduskaitsealale

Laadale reg.meeri@meeri.ee või tel 5556 0888.

 KANUUMATKAD ELVA JÕEL

         Soovitatavad marsruudid:

Mosina–Meeri–Keeri järv — 10 km, 3 tundi
Keeri järv–Ulila–Kärevere — 15 km, 4 tundi
Mosina–Meeri–Keeri–Ulila–Kärevere — 25 km, 6 tundi
Mosina–Meeri–Keeri–Ulila–Kärevere–Tartu — 45 km, 10 tundi

Soovitatav grupi suurus vähemalt 10 inimest.
Registreerimine ja lisainfo aadressilt meeri@meeri.ee, 

tel 5556 0888 Lembit.

Nõo Spordihoones
17. aprillil algusega kell 12

Elva lahtised meistrivõistlused rühmvõimlemises 
ja liikumisrühmade festival 

“KÕIK ALGAB SIRUTUSEST 2010”.

Osa võtavad parimad võimlejad ja tantsijad üle Eesti.
Sissepääs tasuta!

Info: Airi Pärn, tel 5344 9903, airi977@hot.ee

Kohvikus SOOLO
avatud

LASTE 
MÄNGUSAAL , 
kus saab korraldada 

lastele üritusi, 
sünnipäevi.

Info tel 745 0786, 
526 5567.


